Iekšējās drošības fonda un Patvēruma, migrācijas un integrācijas fonda starpposma izvērtējuma galvenie rezultāti 
Laika posmā no 2014.gada 1.janvāra līdz 2017.gada 30.jūnijam ar Iekšējās drošības fonda finansējumu īstenotie projekti atbilst nacionālajā programmā (turpmāk – programma) noteiktajiem mērķiem un rādītājiem.
Viens no iemesliem, kas laika posmā no 2014.gada 1.janvāra līdz 2017.gada 30.jūnijam kavēja progresa sasniegšanu Patvēruma, migrācijas un integrācijas fonda programmā bija neplānotais patvēruma meklētāju un aizturēto ārzemnieku skaita pieaugums, kas radās dēļ ES bēgļu krīzes. Tā rezultātā bija nepieciešamība pārskatīt programmas īstenošanas plānus, pielāgojoties aktuālajai situācijai.

Administratīvie faktori, kas ietekmēja gan Iekšējās drošības fonda, gan arī Patvēruma, migrācijas un integrācijas fonda programmu mērķu sasniegšanu bija:

1. savlaicīga vadības un kontroles sistēmas izstrāde un apstiprināšana;
2. projekta administratīvo izmaksu sliekšņa noteikšana – attiecīgi 10 % apmērā valsts pārvaldes institūcijām un 20 % apmērā starptautiskajām un nevalstiskā sektora institūcijām.

Ieviestā vadības un kontroles sistēma nodrošināja kvalitatīvu projektu īstenošanu un projektu ietvaros plānoto rezultātu izpildi, tomēr vienlaicīgi tā palielina finansējuma saņēmēju administratīvo slogu. 
Lai kompensētu finansējuma saņēmēju administratīvo slogu, ir noteikti administratīvo izmaksu sliekšņi. Vienīgi jāatzīmē, ka salīdzinoši nelieliem un mainīgiem projektiem administratīvo izmaksu sliekšņu ievērošana ir papildus izaicinājums.
Sagatavojot Iekšējās drošības fonda un Patvēruma, migrācijas un integrācijas fonda starpposma novērtējuma ziņojumus, lielākais izaicinājums bija visu nepieciešamu datu iegūšana, ticamības pārbaude un interpretācija. 
