Paziņojums par līdzdalības iespējām likumprojekta “Grozījumi Imigrācijas likumā” izstrādes procesā
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	 Ārzemnieki, par kuriem iekšlietu ministrs pieņēmis lēmumu par to iekļaušanu personu sarakstā, kam ieceļošana Latvijas Republikā aizliegta.

Tiesu iestādes, kuru kompetencē ietilps iekšlietu ministra lēmuma par ārzemnieka iekļaušanu to personu sarakstā, kam ieceļošana Latvijas Republikā aizliegta, pārsūdzības izskatīšana.

Ģenerālprokuratūra, kurai līdz ar projekta piemērošanas uzsākšanu vairs nebūs kompetence pārsūdzības kārtībā izskatīt iekšlietu ministra lēmumus par ārzemnieku iekļaušanu to personu sarakstā, kam ieceļošana Latvijas Republikā aizliegta.

	5.
	Dokumenta mērķis un sākotnēji identificētās problēmas būtība
	Imigrācijas likuma 61. panta astotā daļa nosaka, ka iekšlietu ministra lēmumu, kas pieņemts, pamatojoties uz valsts drošības iestādes izlūkošanas vai pretizlūkošanas darbību rezultātā iegūto informāciju, par ārzemnieka iekļaušanu to personu sarakstā, kam ieceļošana Latvijas Republikā ir aizliegta (turpmāk – Saraksts), var pārsūdzēt ģenerālprokuroram, kura lēmums ir galīgs.

    Latvijas Republikas Satversmes tiesa (turpmāk – Satversmes tiesa) 2020. gada 25.septembra spriedumā lietā Nr.2019-35-01 nolēma atzīt Imigrācijas likuma 61. panta astoto daļu par neatbilstošu Latvijas Republikas Satversmes (turpmāk – Satversme) 92. panta pirmajam teikumam un spēkā neesošu no 2021. gada 1. marta.

Minētajā spriedumā konstatēts, ka Satversmes 92. panta pirmais teikums garantē tiesības aizstāvēt savas  tiesības  un  likumiskās  intereses  taisnīgā  tiesā. Jēdziens „taisnīga tiesa” ietver divus aspektus, proti, „taisnīga tiesa” kā neatkarīga tiesu varas institūcija, kas izskata lietu, un „taisnīga tiesa” kā pienācīgs, tiesiskai valstij atbilstošs process.

Tādējādi attiecīgi arī lēmuma par ārzemnieka iekļaušanu Sarakstā gadījumā ir jānodrošina minētā lēmuma pārsūdzības kārtība neatkarīgā un objektīvā institūcijā, garantējot arī personas tiesības tikt uzklausītam. Satversmes tiesa 2020.gada 25. septembra spriedumā lietā Nr.2019-35-01 pauda, ka, lai gan ģenerālprokuratūru Latvijā var uzskatīt par neatkarīgu un objektīvu institūciju, tomēr lēmuma par ārzemnieku iekļaušanu Sarakstā pārsūdzamība ģenerālprokuratūrā nav uzskatāma par atbilstošu Satversmes 92. panta pirmajam teikumam, līdz ar to ir nodrošināma lēmuma pārskatīšanas procedūras maiņa, paredzot tā pārsūdzamību neatkarīgā un objektīvā institūcijā, kam būtu kompetence izvērtēt pieņemto lēmumu pēc būtības (skat., Satversmes tiesas 2020. gada 25.septembra sprieduma lietā Nr. 2019-35-01 15.2. punktu). 

Par labāko praksi uzraudzības kontroles funkciju īstenošanā Eiropas Cilvēktiesību tiesa (turpmāk – ECT) ir atzinusi tiesu (skat., ECT 2012. gada 13.decembra sprieduma lietā Nr.39630/09 El-Masri v. The Former Yugoslav Republic of Macedonia 260. punktu). Turklāt arī Satversmes tiesa atzinusi, ka, lai kādu institūciju atzītu par tiesu, tai ir jābūt neatkarīgai, objektīvai un kompetentai izskatīt minēto jautājumu (skat., Satversmes tiesas 2007. gada 18.oktobra sprieduma lietā Nr. 2007-03-01 22.3. punktu).

Ievērojot minēto, projekts paredz veikt grozījumus Imigrācijas likumā, nosakot, ka lēmuma par personas iekļaušanu Sarakstā pārsūdzības izskatīšana pēc būtības būs piekritīga tiesai, tādējādi nodrošinot vislabāk atzītās prakses īstenošanu, kuras lēmums būs galīgs. ECT ir arī noteikusi, ka pietiekami ir nodrošināt pieeju tiesai vismaz vienā instancē (skat., piemēram, ECT 2001. gada 29. augusta sprieduma lietā Nr. 37950/97 Franz Fischer v. Austria 44.punktu, ECT 2003. gada 12. februāra sprieduma lietā Nr. 38978/97 Solomonsson v. Sweden 36.punktu).

Vienlaikus Satversmes tiesa 2020. gada 25. septembra spriedumā lietā Nr.2019-35-01 arī uzsvēra lēmuma par personas iekļaušanu Sarakstā motivācijas vismaz ierobežotā un pieļaujamā apjomā paziņošanas personai būtiskumu (skat., Satversmes tiesas 2020. gada 25.septembra spriedumā lietā Nr. 2019-35-01 15.2. punktu). Ievērojot minēto, projekts arī paredz veikt grozījumus Imigrācijas likumā, expressis verbis ietverot nosacījumu par motivācijas norādīšanu attiecīgajā lēmumā apjomā, kas nodrošinātu samērīgu līdzsvaru tostarp starp valsts drošības un valsts noslēpuma aizsardzības interesēm un personas Satversmes 92. panta pirmajā teikumā garantētajām tiesībām.

Atbilstoši Satversmes tiesas 2020. gada 25. septembra spriedumā lietā Nr.2019-35-01 nospriestajam Imigrācijas likuma 61. panta astotā daļa par neatbilstošu Satversmes 92. panta pirmajam teikumam un spēkā neesošu uzskatāma no 2021. gada 1. marta. Līdz ar to projektā ietverto grozījumu piemērošanu paredzēts uzsākt no 2021. gada 1. marta.

Vienlaikus, ievērojot, ka atbilstoši Satversmes tiesas likuma 32. panta otrajai daļai Satversmes tiesas spriedums un tajā sniegtā attiecīgās tiesību normas interpretācija ir obligāta visām valsts un pašvaldību institūcijām (arī tiesām) un amatpersonām, kā arī fiziskajām un juridiskajām personām, kā arī, ņemot vērā Satversmes tiesas 2020. gada 25. septembra sprieduma lietā Nr.2019-35-01 17.2. punktā noteikto, proti, ka tiesības izmantot jauno procesuālo regulējumu attiecībā uz lēmuma pārsūdzību piešķiramas pieteikuma iesniedzējam, tādējādi ar attiecīgo grozījumu piemērošanas brīdi, pieteikuma iesniedzējam tiks nodrošinātas Satversmes tiesas 2020. gada 25. septembra spriedumā lietā Nr. 2019-35-01 noteiktās tiesības uz lēmuma pārsūdzību jaunajā procesuālajā kārtībā.
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