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	 Eiropas Savienības iekšējo un Eiropas Savienības ārējo gaisa pārvadājumu gaisa kuģu pasažieri, kas izmanto gaisa pārvadājumus uz/no Latvijas Republikas.

Gaisa kuģu pasažieru datu apstrādes likuma 10. pantā minētās iestādes, kam ir tiesības piekļūt gaisa kuģu pasažieru datiem.

 Rajona (pilsētas) tiesu iestādes, kas ir kompetentas sniegt piekrišanu gaisa kuģu pasažieru datu saņemšanai no Gaisa kuģu pasažieru datu reģistra.

Slimību profilakses un kontroles centrs.

	5.
	Dokumenta mērķis un sākotnēji identificētās problēmas būtība
	Gaisa kuģu pasažieru datu apstrādes likuma 10. pants nosaka tiesības pēc tiesneša piekrišanas saņemšanas lūgt izsniegt Gaisa kuģu pasažieru datu reģistrā iekļautos gaisa kuģu pasažieru datus minētajām iestādēm atbilstoši to kompetencei, ja ir pamats uzskatīt, ka gaisa kuģu pasažieru dati var palīdzēt novērst vai atklāt noziegumus, kas saistīti ar terorismu, smagu noziegumu vai arī novērst valsts drošības apdraudējumu. Savukārt minētā likuma 14. panta pirmā daļa kopsakarā ar ceturto un piekto daļu nosaka, ka gadījumā, kad jārīkojas nekavējoties, lai novērstu teroraktu vai reālu personas dzīvības vai veselības apdraudējumu, Pasažieru informācijas nodaļai ir tiesības izsniegt pasažieru datus no reģistra bez tiesneša piekrišanas, bet ne vēlāk kā 72 stundu laikā attiecīgajai iestādei ir pienākums informēt kompetento rajona (pilsētas) tiesu par pasažieru datu izsniegšanu.

Eiropas Cilvēktiesību tiesa un Eiropas Savienības Tiesa savā judikatūrā ir paudušas, ka liela apjoma fizisko personu datu apstrāde informācijas sistēmās ir pakļaujama objektīviem kritērijiem, kas ļautu ierobežot kompetento iestāžu piekļuvi datiem un to vēlāku izmantošanu tādu noziegumu novēršanas, izmeklēšanas, atklāšanas un kriminālvajāšanas mērķiem, kurus, ņemot vērā iejaukšanās attiecīgajās pamattiesībās apmēru un būtiskumu, varētu uzskatīt par pietiekami smagiem, lai šāda iejaukšanās būtu attaisnota. Turklāt ir jābūt paredzētiem materiāliem un procesuāliem nosacījumiem, ar kādiem kompetentās valsts iestādes var piekļūt datiem un tos vēlāk izmantot, kā arī kompetento iestāžu piekļuvei datiem būtu jābūt pakļautai iepriekšējai kontrolei, ko veiktu tiesa vai alternatīva neatkarīga administratīva vienība, kuras lēmums paredzētu ierobežot piekļuvi datiem un to izmantošanu ar to, kas ir absolūti nepieciešams izvirzītā mērķa sasniegšanai, un kas tiktu pieņemts pēc pamatota lūguma, kas iesniegts ar noziedzīgu nodarījumu novēršanu, atklāšanu vai kriminālvajāšanu saistītu procedūru ietvaros.

Vienlaikus minētās tiesas ir paudušas, ka iejaukšanās pamattiesībās būtiskums ir nosakāms atkarībā no apstrādei pakļautā datu kopuma, kā arī tā rezultātā iespējami iegūstamās informācijas par personas privāto dzīvi, personas profila sensitivitātes, kā arī datu apstrādes intensitātes.

Tādējādi nosacījums par ar tiesu varu apveltītas vai citas neatkarīgas administratīvās iestādes īstenotu kontroli ir attiecināms uz liela apjoma personu datu apstrādi, kas var aptvert arī gadījumus, kad datu izsniegšanas pieprasījums ir individuāls un skar konkrētu personu, tomēr vai nu apstrādei pakļautais datu kopums, vai datu apstrādes intensitāte, joprojām var radīt liela apjoma datu apstrādi un tādējādi būtisku iejaukšanos personas tiesībās uz privātās dzīves neaizskaramību. Attiecīgi iejaukšanās personas tiesībās uz privātās dzīves neaizskaramību būtiskumā ir nošķirama arī datu apstrāde pēc noteiktiem atlases kritērijiem, kas var attiekties uz personu loku, par kurām jau zināms, ka tām ir saistība ar terorismu, smagu noziedzīgu nodarījumu vai valsts drošības apdraudējumu, un personu loku, kuru saistība ar attiecīgajiem noziedzīgajiem nodarījumiem vēl nav apzināta, proti, ir apzināts iespējamais apdraudējums, notikums, bet konkrēta persona vēl nav noskaidrota.

Ievērojot minēto, projekts paredz grozījumus Gaisa kuģu pasažieru datu apstrādes likumā, nosakot gadījumu, kad ir iespējams saņemt gaisa kuģu pasažieru datus no Gaisa kuģu pasažieru datu reģistra bez tiesneša piekrišanas. Proti, pastāvot iepriekš apzinātai, pamatotai konkrētās personas saistībai ar terorisma, smaga nozieguma izdarīšanu vai gatavošanos to izdarīt vai arī šīs personas radītu valsts drošības apdraudējumu, Gaisa kuģu pasažieru datu apstrādes likuma 10. pantā minētajām iestādēm būtu tiesības ne biežāk kā reizi sešos mēnešos ar attiecīgās iestādes vadītāja vai tā pilnvarotas amatpersonas piekrišanu (bez tiesneša piekrišanas) vērsties Pasažieru informācijas nodaļā ar rakstveida pieprasījumu, lūdzot izsniegt tikai noteiktas Gaisa kuģu pasažieru datu apstrādes likuma 4. pantā minētās Gaisa kuģu pasažieru datu reģistrā iekļautās vai iekļaujamās ziņas par konkrētu, iepriekš apzinātu attiecīgās personas ceļojumu (gaisa pārvadājumu vai atdalītajām rezervācijām), ciktāl ir pietiekams pamats uzskatīt, ka attiecīgi pieprasītā ziņu apjoma iegūšana varētu palīdzēt novērst vai atklāt minēto noziegumu vai novērst valsts drošības apdraudējumu.

Papildus, ievērojot Slimību profilakses un kontroles centram normatīvajos aktos noteiktos pienākumus epidemioloģiskās izmeklēšanas veikšanā un kontaktpersonu apzināšanā, tostarp gaisa kuģu pasažierus, kā arī, ievērojot, ka attiecīgo funkciju izpilde var būt apgrūtināta gadījumos, kad gaisa kuģu pasažieri izmanto nesavienotos gaisa pārvadājumus, kā arī, ņemot vērā Valsts pārvaldes iekārtas likuma 10. panta astoto daļu un apstākli, ka Gaisa kuģu pasažieru datu reģistrs ir vienīgā informācijas sistēma Latvijas Republikā, kurā tiek veikta Eiropas Savienības iekšējo un ārējo gaisa kuģu pasažieru datu apstrāde, projekts paredz papildināt Gaisa kuģu pasažieru datu apstrādes likumu ar papildu mērķi - mazināt sabiedrības veselības apdraudējumu, ko var izraisīt epidēmija vai pandēmija -, noteikt kompetenci Slimību profilakses un kontroles centram gaisa kuģu pasažieru datu apstrādē, kā arī papildu gadījumu, kad gaisa kuģu pasažieru datus no Gaisa kuģu pasažieru datu reģistra varētu saņemt bez tiesneša piekrišanas. 

Proti, pastāvot iepriekš apzinātai, pamatotai personas inficēšanās iespējamībai ar tādu infekcijas slimību, kas rada sabiedrības veselības apdraudējumu vai kontaktēšanos ar šādu personu, Slimību profilakses un kontroles centram būtu tiesības ar attiecīgās iestādes vadītāja vai tā pilnvarotas amatpersonas piekrišanu vērsties Pasažieru informācijas nodaļā ar rakstveida pieprasījumu, lūdzot izsniegt tikai noteiktas Gaisa kuģu pasažieru datu apstrādes likuma 4.pantā minētās Gaisa kuģu pasažieru datu reģistrā iekļautās vai iekļaujamās ziņas par konkrētu, iepriekš apzinātu attiecīgās personas ceļojumu (gaisa pārvadājumu vai atdalītajām rezervācijām), ciktāl ir pietiekams pamats uzskatīt, ka attiecīgi pieprasītā ziņu apjoma iegūšana varētu palīdzēt novērst sabiedrības veselības apdraudējumu.

Vienlaikus projekts paredz grozījumus arī Gaisa kuģu pasažieru datu apstrādes likuma 11. pantā, precizējot pieprasījumā par ziņu saņemšanu no Gaisa kuģu pasažieru datu reģistra norādāmās informācijas apjomu. Proti, atšķirīgas normas interpretācijas novēršanai ir precizēts, ka pieprasījumā ir konkrēti norādāms laika posms, par kuru ir pieprasītas ziņas, tostarp, vai pieprasītas Gaisa kuģu reģistrā jau iekļautās vai iekļaujamās ziņas. Pieprasot ziņas, kas vēl nav iekļautas Gaisa kuģu pasažieru datu reģistrā, norādāms laika posms (ne garāks par sešiem mēnešiem), par kuru, sākot no nākamās dienas pēc tiesneša piekrišanas saņemšanas, nepieciešams saņemt gaisa kuģu pasažieru datus, kas tiks iekļauti Gaisa kuģu pasažieru datu reģistrā.
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