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Informatīvais ziņojums 
par Tieslietu un iekšlietu ministru padomes 2011. gada 11.-12. aprīļa sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem 
1. Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un 
Latvijas nacionālās pozīcijas

Š.g. 11.-12.aprīlī Luksemburgā notiks Eiropas Savienības Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksme (turpmāk – Padome), kuras darba kārtībā ir iekļauti šādi Iekšlietu ministrijas kompetencē esoši jautājumi, par kuriem ir sagatavotas nacionālās pozīcijas: 

1) Direktīvas projektu par Pasažieru datu reģistra (turpmāk – PDR) datu izmantošanu teroristu nodarījumu un smagu noziegumu novēršanai, atklāšanai, izmeklēšanai un saukšanai pie atbildības par tiem - iespējama ES iekšējo lidojumu PDR datu apstrādes iekļaušana direktīvas ietvarā;

2) Padomes secinājumu projekts par migrācijas plūsmu pārvaldību no Dienvidu kaimiņreģiona.
1.1. Direktīvas projektu par Pasažieru datu reģistra (turpmāk – PDR) datu izmantošanu teroristu nodarījumu un smagu noziegumu novēršanai, atklāšanai, izmeklēšanai un saukšanai pie atbildības par tiem - iespējama ES iekšējo lidojumu PDR datu apstrādes iekļaušana direktīvas ietvarā

· Pirmā viedokļu apmaiņa par konkrētiem jautājumiem - 4 izvēles variantiem attiecībā uz ES PDR sistēmas ģeogrāfisko aptvērumu
Eiropas Komisija ir izstrādājusi jaunu Direktīvas projektu par PDR datu izmantošanu teroristu nodarījumu un smagu noziegumu novēršanai, atklāšanai, izmeklēšanai un saukšanai pie atbildības par šādiem noziegumiem. 

Šī direktīva paredz, ka gaisa pārvadātāji nosūta Pasažieru datu reģistra datus par starptautisko lidojumu pasažieriem, kas lido uz ES dalībvalstīm un no tām, kā arī ES dalībvalstu kompetentās iestādes veic šo datu apstrādi terorisma un smagu noziegumu novēršanai, atklāšanai un izmeklēšanai.
Sākotnējās diskusijās par direktīvas projektu vairākas dalībvalstis identificēja nepieciešamību veikt PDR datu apstrādi ne tikai lidojumiem uz/no ES, bet arī ES dalībvalstu starpā. Ņemot vērā minēto ES Prezidentūra ir sagatavojusi diskusiju dokumentu par direktīvas projekta ģeogrāfiskā aptvēruma 
iespējamu paplašināšanu, kurā identificē 4 atšķirīgas izvēles iespējas:
1. darbības jomā neiekļaut ES iekšējos lidojumus;

2. uz brīvprātības principiem darbības jomā iekļaut dažus ES iekšējos lidojumus mērķtiecīgi izraudzītiem maršrutiem. Saskaņā ar šādu risinājumu nevienai dalībvalstij netiktu uzlikts pienākums vākt PDR datus par ES iekšējiem lidojumiem, bet tās dalībvalstis, kuras uzskata, ka tas jādara operatīvu apsvērumu dēļ, varētu tā darīt; 

3. darbības jomā obligāti iekļaut dažus ES iekšējos lidojumus. Šādam risinājumam būtu vajadzīga visu dalībvalstu sadarbība, jo tām būtu kopā mērķtiecīgi jāizraugās maršruti, par kuriem obligāti tiktu vākti PDR dati; 

4. darbības jomā obligāti iekļaut visus ES iekšējos lidojumus. Saskaņā ar šādu shēmu dalībvalstīm nebūtu nekādas iespējas lemt, par kādiem lidojumiem ir vācami PDR dati. 

Latvijas pozīcija:
Latvija konceptuāli atbalsta ES PDR datu apstrādes sistēmas izveidi, jo uzskata, ka tā kalpos kā nozīmīgs instruments ES un tās pilsoņu drošības garantēšanai, kā arī sekmēs smagu un sevišķi smagu noziegumu un terorisma novēršanu, izmeklēšanu un atklāšanu.

ES PDR sistēmas izveidē un ieviešanā būtisks ir finansējuma aspekts, tāpēc Latvija uzskata, ka sākotnējā stadijā ir jāveic PDR datu apstrādi lidojumos no/uz trešajām valstīm, saglabājot dalībvalstu iespēju nacionālā līmenī veikt noteiktu ES iekšējo lidojumu PDR datu apstrādi, nodrošinot līdzsvaru starp noziedzības apkarošanu un personas datu aizsardzības principu ievērošanu (ES Prezidentūras dokumentā piedāvātais 2.variants). 
Latvija uzskata, ka pārskata klauzula, kas paredz iespēju veikt ģeogrāfiskā aptvēruma u.c. aspektu pārskatīšanu noteiktā termiņā pēc tiesību akta ieviešanas, ir pietiekami elastīgs elements, kas sekmēs sistēmas turpmākas attīstības un pilnveidošanas iespējas.
1.2. Padomes secinājumu projekts par migrācijas plūsmu pārvaldību no Dienvidu kaimiņreģiona
· informācija par pašreizējo situāciju un plānotajām turpmākajām darbībām un viedokļu apmaiņa

Š.g. 8.martā EK un Augstā pārstāve reaģējot uz situācijas attīstību ES dienvidu kaimiņvalstīs nāca klajā ar paziņojumu „Partnerattiecības demokrātijai un kopīgam uzplaukumam ar Vidusjūras dienvidu reģionu”. Ņemot vērā situāciju reģionā, tiek piedāvāta jauna pieeja ES attiecībām ar dienvidu kaimiņiem. ES ir gatava atbalstīt visus dienvidu kaimiņus, kas spēj un vēlas uzsākt politiskās un ekonomiskās reformas caur „Partnerattiecībām demokrātijai un kopīgam uzplaukumam”. Partnerattiecībām ir jābalstās uz konkrētu progresu tādās jomās kā demokrātija, cilvēktiesības, sociālais taisnīgums, laba pārvaldība un likuma vara.

Š.g. 11.marta Eiropadomes ārkārtas sanāksmē apsprieda notikumu attīstību Lībijā un dienvidu kaimiņvalstu reģionā un noteica politisko virzienu un prioritātes turpmākai ES politikai un rīcībai. Eiropadome aicināja ar reģionu veidot jaunu partnerību, balstītu uz ciešāku ekonomikas integrāciju, plašāku piekļuvi tirgiem un politisku sadarbību. 

Ciešā sadarbībā ar partneriem reģionā ir jāpārskata esošās partnerības un palīdzības programmas, lai labāk risinātu pašreizējās vajadzības. EK un Augstajai pārstāvei būtu jāpiešķir prioritāte tādai pieejai, kas ir pielāgota konkrētām valstīm un balstās uz sasniegtajiem rezultātiem. 

Š.g. 24.-25.martā notika kārtējā Eiropadomes sanāksme, kuras apstiprinātajos Eiropadomes secinājumos dalībvalstu vadītāji atkārtoti apstiprina apņemšanos izstrādāt jaunu partnerības programmu ar šo reģionu un aicina īstenot 2011. gada 11. martā pieņemtās ārkārtas Eiropadomes norādes. Dalībvalstu vadītāji arī vienojās par pirmajiem konkrētajiem pasākumiem, lai sniegtu īstermiņa atbalstu Eiropas Dienvidu kaimiņreģionam.
Eiropadomes secinājumos ir norādīts, ka Komisija pirms Eiropadomes jūnija sanāksmes iesniegs plānu, kā attīstīt migrācijas un bēgļu plūsmas pārvaldības spējas. Līdz 2011. gada jūnijam būtu jāpanāk vienošanās par Eiropas Aģentūras operatīvās sadarbības vadībai pie Eiropas Savienības dalībvalstu ārējām robežām (turpmāk – FRONTEX) spēju stiprināšanu. Vienlaikus Komisija darīs pieejamus papildu resursus, lai atbalstītu aģentūras 2011. gada operācijas Hermes un Poseidon, un dalībvalstis tiek aicinātas nodrošināt papildu cilvēkresursus un tehniskos resursus. ES un dalībvalstis ir gatavas konkrēti apliecināt savu solidaritāti ar dalībvalstīm, ko vistiešāk skar migrācijas plūsmas, un atkarībā no notikumu attīstības sniegt vajadzīgo atbalstu.

Latvijas pozīcija:
Latvija pozitīvi vērtē, ka izstrādātais Padomes secinājumu projekts par migrācijas plūsmu pārvaldību Dienvidu kaimiņreģionā, tiek veidots balstoties uz š.g. 11.marta un 24.-25.marta Eiropadomes secinājumos apstiprinātajām  vadlīnijām, kā arī aktuālo situāciju Vidusjūras reģionā. 

Latvija piekrīt, ka šobrīd primārais uzdevums ir turpināt sniegt humanitāro palīdzību pārvietotājām personām, pirmkārt jau reģionā pie Lībijas robežām. Svarīgi ir arī atbalstīt tās dalībvalstis, kas saskaras ar pastiprinātu imigrantu pieplūdumu no šī reģiona, uzticot FRONTEX vadošo lomu šo pasākumu koordinēšanā.
Ņemot vērā papildus finanšu līdzekļu nepieciešamību, lai reaģētu uz aktuālo situāciju reģionā, Latvija neiebilst Komisijas nodomam mobilizēt papildus ES finanšu instrumentus, kas būtu pieejami FRONTEX vai dalībvalstīm, lai realizētu pasākumus Vidusjūras reģionā.
Būtiski, ka tiek turpināts darbs arī pie ilgtermiņā ilgtspējīgas stratēģijas izstrādes, lai risinātu migrācijas, mobilitātes, integrācijas un drošības jautājumus. Šai stratēģijai ir jābūt sabalansētai, kas neradītu ilgtermiņā jaunus faktorus nelegālo imigrantu pieplūdumam, kā arī nodrošinātu cīņu ne tikai ar nelegālās imigrācijas sekām, bet arī cēloņiem.
1.3.  Citi Padomes darba kārtības jautājumi:
- Kopējās Eiropas patvēruma sistēmas izveide 
· Informācija par pašreizējo situāciju
Kopējās Eiropas patvēruma sistēmas (turpmāk - KEPS) izveide ir būtiska ES izvirzītā mērķa sasniegšanai, lai izveidotu vienotu brīvības, drošības un tiesiskuma telpu, kas ir atvērta visiem, kam ir nepieciešama aizsardzība un patvērums. 

1999.gada 15. un 16.oktobra Eiropadome Tamperes sanāksmes laikā vienojās par KEPS izveidi, kas ir daļa no Eiropas Savienības (turpmāk – ES) mērķa pakāpeniski radīt brīvības, drošības un tiesiskuma telpu, kas – cita starpā - ir atvērta tiem, kuri, apstākļu spiesti, likumīgi meklē aizsardzību ES. 

Izvērtējot pirmajā fāzē sagatavotos tiesību aktus, Komisija 2008.gadā publicēja Patvēruma politikas plānu, kas ieskicē veicamos pasākumus, lai vēlākais līdz 2012.gadam pabeigtu KEPS izveidi, tādējādi nodrošinot augstāku harmonizācijas līmeni un labākus starptautiskās aizsardzības standartus. Saskaņā ar Patvēruma politikas plānu Komisija šobrīd ir prezentējusi visus galvenos tiesību aktu projektus, kas veidos KEPS otro līmeni, kuram jābūt pabeigtam līdz 2012.gadam, kuri pēc būtības ir KEPS pirmajā līmenī pieņemto tiesību aktu labojumi un precizējumi
Apņemšanās izveidot KEPS ir nostiprināta arī Eiropas migrācijas un patvēruma paktā, kā arī Stokholmas programmā. Līdz ar to dalībvalstis ir apstiprinājušas gatavību izveidot augstus uzņemšanas standartus, kā arī panākt šo standartu harmonizāciju un saskaņošanu, vienlaikus nodrošinot godīgas un efektīvas procedūras un novēršot sistēmas ļaunprātīgas izmantošanas riskus. Arī Lisabonas līgumā ir uzsvērta nepieciešamība izveidot vienotu patvēruma, politiku, nodrošinot atbilstošo statusu ikvienam trešo valstu pilsonim, kam ir nepieciešama starptautiskā aizsardzība.
Latvijas nostāja:

Latvija uzskata, ka ir būtiski panākt vienošanos par sagatavotajiem tiesību aktiem patvēruma jomā, lai būtu iespējams izveidot Kopējo Eiropas patvēruma sistēmu līdz 2012.gadam. Vienlaikus ir nepieciešams nodrošināt saskanību un atbilstību visos ar šīs sistēmas izveidi saistītajos tiesību aktos, lai izvairītos gan no normu dublēšanās, gan nesaskaņotu risinājumu izvēles.

- Eiropas Parlamenta un Padomes regula, ar ko izveido aģentūru lielapjoma IT sistēmu darbības operacionālajai pārvaldībai brīvības, drošības un tiesiskuma telpā 

- Informācija par pašreizējo situāciju
ES politiskā līmenī ir panākta vienošanās par nepieciešamību izveidot jaunu aģentūru, kuras galvenā funkcija būs lielapjoma IT sistēmas pārvaldība brīvības, drošības un tiesiskuma telpā. 

Paredzēts, ka aģentūra pārvaldīs un nodrošinās 24/7 funkcionalitāti 3 lielapjoma informācijas sistēmām - Šengenas Informācijas sistēmai (turpmāk - SIS II), Vīzu informācijas sistēmai (turpmāk – VIS) un Eiropas pirkstu nospiedumu datubāzei (turpmāk – EURODAC), vienlaikus neizslēdzot iespēju nākotnē pārvaldīt arī citas lielapjoma informācijas sistēmas, kas tiks izveidotas tieslietu un iekšlietu jomā.

Aģentūras izveide, funkcijas, mērķi un darbība sīki tiek atrunāta priekšlikumā Eiropas Parlamenta un Padomes regulai ar ko izveido aģentūru lielapjoma IT sistēmu darbības pārvaldībai brīvības, drošības un tiesiskuma telpā (turpmāk – regulas projekts).

Pēdējo reizi regulas projekts tika skatīts š.g. 17.marta COREPER II sanāksmē, kuras laikā dalībvalstis nepanāca galēju vienošanos par atsevišķiem neatrisinātajiem jautājumiem (direktora iecelšana, pagaidu direktora iecelšana, aģentūras darbības izvērtēšana), kā arī Igaunija un Francija tika lūgtas sagatavot un iesniegt informāciju par aģentūras izveides izmaksām. 

Latvijas pozīciju attiecībā uz regulas projektu, kā arī atsevišķiem neatrisinātajiem jautājumiem 2010.gada 30.novembrī apstiprināja Ministru Kabinets un 2010.gada 1.decembrī Saeimas Eiropas lietu komisija. 
- Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regulai, ar ko groza Padomes Regulu (EK) Nr. 2007/2004, ar ko izveido Eiropas Aģentūru operatīvās sadarbības vadībai pie Eiropas Savienības dalībvalstu ārējām robežām (FRONTEX)

- Informācija par pašreizējo situāciju
Padomes Regulas (EK) Nr. 2007/2004, ar ko izveido FRONTEX Aģentūru, grozījumi ir nepieciešami, lai nodrošinātu skaidri noteiktu un pašreizējai situācijai atbilstošu FRONTEX aģentūras darbību. Grozījumu mērķis ir precizēt FRONTEX aģentūras pilnvaras un novērst konstatētos aģentūras darbības trūkumus, ņemot vērā veiktos novērtējumus un praktisko pieredzi.
Jautājums par FRONTEX regulas grozījumiem ir vairākkārt skatīts Robežu darba grupā un arī š.g. 1.aprīļa Stratēģiskās Imigrācijas, robežu un patvēruma komitejas sanāksmē.
Diskusiju laikā ir identificēti vairāki jautājumi, par kuriem ir nepieciešams turpināt diskusijas.
Latvijas nostāja:
Latvija atbalsta Prezidentūras centienus uzlabot atsevišķu regulas pantu redakciju, lai pēc iespējas tuvākā laikā panāktu vienošanos par regulas projektu.

Vienlaikus ir svarīgi turpināt diskusijas par atsevišķiem problēmjautājumiem, par kuriem dalībvalstīm vēl nav izdevies panākt vienošanas, lai nodrošinātu efektīvāku FRONTEX darbību un stiprinātu aģentūras spējas un kapacitātes reaģēt krīzes situācijās.
1.4.  Jautājumi, par kuriem diskusijas nav paredzētas

Padomes laikā ministri tiks informēti par aktuālo situāciju Vīzu informācijas sistēmas un otrās paaudzes Šengenas informācijas sistēmas (SIS II) ieviešanas procesā. Tāpat ministriem tiks sniegta aktuālā informācija saistībā ar Grieķijas nacionālā rīcības plāna izstrādi par migrācijas pārvaldību un patvēruma sistēmas reformu.
Ministru padomes sanāksmes laikā pēc Beļģijas pieprasījuma arī tiks sniegta informācija par 2010.gada 9.-10.decembrī notikušo semināru par bērniem, kas ceļo bez pavadoņa un šķērso ES dalībvalstu ārējās robežas, lai meklētu patvērumu.

2. Latvijas delegācija

Latvijas delegāciju Tieslietu un iekšlietu padomes sanāksmes laikā iekšlietu jautājumos vadīs Pastāvīgais pārstāvis Eiropas Savienībā vēstniece Ilze Juhansone. 
Iekšlietu ministre                                                                         L.Mūrniece

    
Valsts sekretāre
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