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Informatīvais ziņojums 
par ES Tieslietu un iekšlietu ministru padomes 2012. gada 23.-24.jūlija neformālajā sanāksmē izskatāmajiem Iekšlietu ministrijas kompetencē esošajiem jautājumiem 
1. Ministru padomes neformālās sanāksmes darba kārtība
Š.g. 23.-24.jūlijā Nikosijā, Kiprā notiks Eiropas Savienības Tieslietu un iekšlietu ministru padomes neformālā sanāksme (turpmāk – Padomes sanāksme), kuras darba kārtībā ir iekļauti šādi Iekšlietu ministrijas kompetencē esoši jautājumi: 

1) diskusijas par Eiropas Komisijas trešo ikgadējo ziņojumu par migrāciju un patvērumu;
2) situācija Sīrijā;

3) IT noziedzības apkarošanas prioritātes Eiropas Savienības kontekstā;
4) drošības industrijas attīstība.

1.1. Diskusijas par Eiropas Komisijas trešo ikgadējo ziņojumu par migrāciju un patvērumu
- viedokļu apmaiņa
Š.g. jūnijā Eiropas Komisija prezentēja trešo ziņojumu par īstenotajiem pasākumiem 2011.gadā imigrācijas un patvēruma jomā, ietverot ziņojumā gan pašreizējās situācijas aprakstu, gan arī tendenču un statistikas datu visaptverošu analīzi.
Ziņojumā ir izceltas šādas galvenās prioritātes tālākai migrācijas un patvēruma jomas attīstībai Eiropas Savienībā: 

· attīstīt legālo migrāciju un migrantu integrācijas pasākumus atbilstoši dalībvalstu prioritātēm, iespējām un kapacitātei, tādejādi veicinot ekonomisko izaugsmi Eiropas Savienībā kopumā;

· apkarot cilvēktirdzniecību un nelegālo imigrāciju, nodrošinot dalībvalstīs nelegāli uzturošos personu atgriešanu to izcelsmes vai tranzīta valstīs saskaņā ar ceļa karti ES rīcība, reaģējot uz migrācijas spiedienu;

· uzlabot robežkontroles pasākumus uz Eiropas Savienības ārējām robežām, veicinot starpvalstu sadarbību un FRONTEX iesaisti;

· izveidot Kopēju Eiropas patvēruma sistēmu līdz 2012.gada beigām, kā arī attīstīt solidaritāti starp dalībvalstīm patvēruma jomā.

Š.g. 2.-3.jūlija neformālās Stratēģiskās komitejas migrācijas, patvēruma un robežu jautājumos sanāksmes laikā notika pirmās diskusijas par ziņojumu un dalībvalstis kopumā atbalstīja visas ziņojumā identificētās prioritātes, īpaši uzsverot nepieciešamību attīstīt legālo migrāciju darba tirgus attīstībai, pievērst papildus uzmanību ES rīcībā, reaģējot uz migrācijas spiedienu iekļauto pasākumu īstenošanai, veicināt integrētas robežu pārvaldības attīstību, pabeigt Kopējās Eiropas patvēruma sistēmas izveidi līdz 2012.gada beigām, attīstīt sadarbību ar trešajām valstīm Globālās pieejas migrācijai un mobilitātei ietvaros, kā arī veicināt cīņu ar cilvēktirdzniecību ar migrācijas politikas palīdzību.

Plānots, ka Tieslietu un iekšlietu ministru padomes neformālās sanāksmes laikā ministri turpinās diskusijas par prioritātēm migrācijas un patvēruma jomā Eiropas Savienībā, pievēršot uzmanību jautājumam par šobrīd īstenoto pasākumu migrācijas jomā iespējamo ieguldījumu Eiropas Savienības ekonomiskās krīzes un tās izraisīto izaicinājumu risināšanā, kā arī saiknei starp migrāciju un attīstību Eiropas Savienības attiecībās ar trešajām valstīm ar nolūku optimizēt migrācijas plūsmu pārvaldību un cīņu ar nelegālo imigrāciju.
Latvijas nostāja: 

Latvija piekrīt, ka ziņojums korekti un vienlaikus visaptveroši atspoguļo galvenās 2011.gada aktualitātes migrācijas un patvēruma jomā Eiropas Savienībā gan pievēršoties būtiskākajiem nākotnes izaicinājumiem, gan ieskicējot Eiropas Savienības iespējamās atbildes reakcijas uz tiem. Pozitīvi vērtējams tas, ka ziņojumā atrodama ne vien detalizēta informācija par svarīgākajām norisēm Eiropas Savienības un nacionālā līmenī 2011.gadā, bet arī iezīmēti galvenie attīstības pieturas punkti tuvākajai nākotnei. 

Ņemot vērā ziņojumā identificētās migrācijas un patvēruma politikas aktualitātes – migrācijas ietekme uz Eiropas Savienības izaugsmi, reakcija uz migrācijas plūsmām un starptautiskās aizsardzības nodrošināšana –, Latvija par šā brīža prioritāti uzskata darbu pie ceļa kartes ES rīcība, reaģējot uz migrācijas spiedienu praktiskās ieviešanas nodrošināšanas. Ceļa karte kā visaptverošs instruments nodrošinās konsekventu un saskaņotu Eiropas Savienības reakciju dažādu politiku ietvaros (vīzu politika, robežpārvaldības politika un ārpolitika), ņemot vērā aktuālos migrācijas plūsmu pārvaldības izaicinājumus. 

Latvija piekrīt, ka būtisks elements šā brīža ekonomiskās situācijas uzlabošanai ir arī labi pārdomāta un pārvaldīta legālās migrācijas politika. Līdz ar to ir nepieciešams pilnībā izmantot Eiropas Savienības līmenī izstrādāto instrumentu potenciālu un turpināt darbu pie jau uzsāktajām iniciatīvām, ievērojot Eiropas Savienības un dalībvalstu kompetenču nošķīrumu un respektējot dalībvalstu darba tirgus vajadzības.

Latvija uzskata, ka imigrācijas un patvēruma meklētāju jautājums būtu jāskata sinerģijā ar nodarbinātības, demogrāfijas, izglītības, vides un finanšu plūsmas jautājumiem gan Eiropas Savienības, gan katras dalībvalsts kontekstā. 

1.2. Situācija Sīrijā

- viedokļu apmaiņa
Pēdējos gados arvien vairāk Eiropas Savienības dalībvalstu saskaras ar pastiprinātām patvēruma meklētāju plūsmām atsevišķās trešajās valstīs valdošo nemieru un politiskās nestabilitātes dēļ. Ņemot vērā minēto, pēdējā laikā Eiropas Savienības darba kārtībā aktuāls ir bijis jautājums par pasākumiem, lai sniegtu atbalstu tām dalībvalstīm, kuras saskaras ar vislielāko spiedienu uz savām patvēruma sistēmām. Tā 2011.gadā savu darbību sāka Eiropas patvēruma atbalsta birojs, kā arī tika izstrādāti un ieviesti vairāki jauni pasākumi kapacitātes sekmēšanai patvēruma un migrācijas plūsmu pārvaldībā, tai skaitā Eiropas Savienības spēju stiprināšanai efektīvā patvēruma krīžu situāciju novēršanā un to negatīvo seku mazināšanā.

Nesenie notikumi Tuvajos Austrumos un Ziemeļāfrikā ir izraisījuši politiskus nemierus un krīzi arī Sīrijā. Š.g. 25.jūnijā tika apstiprināti Padomes secinājumi par Sīriju, kuros Eiropas Savienība stingri nosoda brutālo vardarbību un civiliedzīvotāju masu slepkavības šajā reģionā, kā arī mudina Sīrijas kompetentās iestādes aktīvi iesaistīties situācijas risināšanā un pauž atbalstu ANO nostājai un ierosinātajai turpmākajai rīcībai.

Neskaitāmi tūkstoši šīs valsts pilsoņu ir devušies bēgļu gaitās vai tikuši pārvietoti uz kaimiņvalstīm (saskaņā ar Eiropas Komisijas Humānās palīdzības un civilās aizsardzības ziņojumu šobrīd Turcijā atrodas aptuveni 37 353 Sīrijas bēgļu, Jordānijā – 31 664, Libānā – 26 905 un Irākā – 6547), tādejādi radot pastiprinātu spiedienu uz šo valstu nacionālajām patvēruma sistēmām. Eiropas Savienība, ANO Bēgļu aģentūra un Starptautiskā Migrācijas organizācija jau šobrīd ir aktīvi iesaistījušās krīzes risināšanā un tiek plānots turpināt dažādu atbalsta pasākumu īstenošanu Sīrijas kaimiņvalstīm un arī tām Eiropas Savienības dalībvalstīm, kurās strauji ir pieaudzis patvēruma meklētāju skaits no Sīrijas. 

Līdz ar to š.g. 23.-24.jūlija Tieslietu un iekšlietu ministru sanāksmes laikā plānotas diskusijas par aktuālajiem izaicinājumiem jaukto migrācijas plūsmu pārvaldībā un starptautiskās aizsardzības nodrošināšanā gan Eiropas Savienības ietvaros, gan Sīrijas kaimiņvalstīs. Tāpat tiks diskutēts jautājums par Eiropas patvēruma atbalsta biroja iesaisti solidaritātes pasākumu īstenošanā saistībā ar jauktajām migrācijas plūsmām no Sīrijas. 

Latvijas nostāja: 

Latvija atbalsta diskusiju nepieciešamību par turpmākiem pasākumiem gan attiecībā uz krīzes situācijas risināšanu Sīrijas teritorijā, gan jaukto migrācijas plūsmu pārvaldību un starptautiskās aizsardzības nodrošināšanu personām no šī reģiona.

Lai risinātu radušos situāciju Sīrijas kaimiņvalstīs, kurās ir strauji pieaudzis no Sīrijas ieceļojušo pārvietoto personu skaits, ir svarīgi sniegt visaptverošu humāno atbalstu, kas būtu orientēts uz konkrētu mērķi un risinātu konkrētas problēmas. Atbalsta sniegšanas ietvaros būtiski ir nodrošināt sadarbību ar citām starptautiskām organizācijām, lai garantētu, ka sniegtais atbalsts ir koordinēts, saskaņots un vērsts uz akūtāko jautājumu risināšanu.

Attiecībā uz atbalstu jaukto migrācijas plūsmu pārvaldībā Latvija uzskata, ka tam jānotiek š.g. martā apstiprināto Padomes secinājumu par kopīgo ietvaru patiesai un praktiskai solidaritātei ietvarā. Lai nodrošinātu Eiropas Savienības uzticamību, svarīgi ir sekot minētajos Padomes secinājumos iekļautajiem principiem un uzstādījumiem tālākai iekšējās un ārējās solidaritātes stiprināšanai.

Latvija neizslēdz iespēju, ka nākotnē varētu tikt izveidota Reģionālās aizsardzības programma. Vienlaikus, ja tiek uzsāktas diskusijas par šādas programmas izveidi, tām jābalstās uz līdz šim īstenoto programmu laikā iegūto pieredzi un secinājumiem, piemērojot tos konkrētā reģiona specifikai.

Latvija neizslēdz, ka viens no iespējamiem risinājumiem atbalsta sniegšanai var būt pārvietošanas pasākumu intensīvāka izmantošana iespēju robežās. Vienlaikus Latvija stingri uzskata, ka šiem pārvietošanas pasākumiem ir jāatbilst Eiropas Savienības līmenī nostiprinātām vadlīnijām, proti, tiem jābalstās uz dalībvalstu brīvprātīgu iesaisti un tie izmantojami tikai kā papildu instruments praktiskās un finansiālās palīdzības sniegšanai.

1.3. IT noziedzības apkarošanas prioritātes Eiropas Savienības kontekstā 

- viedokļu apmaiņa

Mūsdienās arvien pieaug vispasaules savstarpēji saslēgto datortīklu sistēmas izmantošana visās iespējamās dzīves jomās. Līdzās šim attīstības procesam ir konstatēts arī būtisks ar informācijas tehnoloģiju izmantošanu saistīto noziegumu skaita pieaugums, kas ievērojami ietekmē gan valsts pārvaldes iestādes un uzņēmumus, gan katru interneta lietotāju. Kā rāda pieredze, elektroniskie uzbrukumi var apdraudēt arī būtiskus infrastruktūras objektus un sasniegt pat teroristiska nodarījuma apmērus. Tādi noziedzīgi nodarījumi kā krāpšana, bērnu seksuālā izmantošana un spiegošana arvien biežāk tiek veikti, izmantojot interneta resursus. Turklāt ar informācijas tehnoloģijām saistītiem noziedzniekiem šķērslis nav valstu robežas, turpretī tiesību aizsardzības iestādes ir pakļautas nacionālajai kompetencei. 
Ņemot vērā minēto, prezidentūra š.g. 23.-24.jūlija Tieslietu un iekšlietu ministru sanāksmes laikā aicina ministrus diskutēt par šādiem jautājumiem: 

· dalībvalstu nacionālās stratēģijas informācijas tehnoloģiju drošības un IT noziedzības apkarošanai, to galvenie aspekti un līdzšinējie panākumi; 

· ar IT noziedzības apkarošanu saistītie izaicinājumi; 

· Eiropas Savienības iespējamais ieguldījums IT noziedzības apkarošanai.
Latvijas nostāja: 

Latvija uzskata, ka IT noziedzība ir tehnoloģiski, loģistiski un krimināltiesiski sarežģīts noziedzības fenomens, jo tā tiek veikta, izmantojot augsti attīstītas tehnoloģijas, noziegumā iesaistītas vairākas valstis, kurās atrodas grupas dalībnieki un cietušie, savukārt prettiesiski iegūtie līdzekļi visbiežāk tiek legalizēti, tos pārsūtot no valsts uz valsti.

Latvijā 2011.gadā tika apstiprināti vairāki nozīmīgi politikas plānošanas dokumenti un tiesību akti, tostarp Informācijas tehnoloģiju drošības likums un Nacionālās drošības koncepcija, kurā uzsvērts, ka informācijas tehnoloģiju apdraudējuma novēršana ir viena no nacionālās drošības apdraudējuma prioritātēm, kuras novēršanai koncepcijā ir identificēti vairāki pasākumi. 2011.gadā ir izveidota CERT.LV – Informācijas tehnoloģiju drošības incidentu novēršanas institūcija un 2012.gadā ir aptuveni 2,5 reizes palielināts tās finansējums cilvēkresursu un materiālo resursu palielināšanai. Savā darbībā CERT.LV ir identificējusi un novērsusi vairākus tūkstošus IT drošības incidentu, tajā skaitā būtiskus uzbrukumus valsts institūcijām, kas bijuši saistīti ar sabiedriski un politiski nozīmīgiem procesiem. Pieaugošā atkarība no informācijas tehnoloģiju lietošanas izraisa arvien jaunus apdraudējumus. 
Kā galvenos izaicinājumus cīņai ar noziegumiem, kas paveikti izmantojot informācijas tehnoloģijas, Latvija šobrīd uzskata nepieciešamību nodrošināties pret iespējamiem mērķētiem uzbrukumiem valsts un pašvaldību institūcijām ar mērķi nozagt datus vai traucēt informācijas tehnoloģiju resursu darbību, robottīklu izplatību un dažādošanos (tajā skaitā robottīklu komandcentru un kontrolcentru darbība), pikšķerēšanu, kā arī dažādiem apdraudējumiem mobilajām ierīcēm, kas ir saistīti ar šo ierīču izplatību un to izmantošanu sensitīvas informācijas pārraidē. Ne mazāk būtiska ir sabiedrības izglītošana, jo būtiska daļa noziegumu tiek paveikti, izmantojot cilvēku nezināšanu vai lētticību. 
Latvija ir pārliecināta par nepieciešamību stiprināt starpvalstu sadarbību ne tikai Eiropas Savienības, bet arī starptautiskā līmenī, vienlaikus nodrošinot līdzsvaru starp cilvēktiesību aizsardzību un sabiedrības drošības nodrošināšanu. 2012.gadā Latvija noslēdza saprašanās memorandu ar NATO par sadarbību informācijas tehnoloģiju aizsardzībā un šobrīd notiek līdzīga saprašanās memoranda izstrāde ar Lietuvu un Igauniju, jo bez efektīvas starptautiskās sadarbības nav iespējams ne novērst, ne risināt incidentus. 

Latvija uzskata, ka kopējos centienus cīņā ar IT noziedzību sekmēs vienotas Eiropas stratēģijas izstrāde, Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvas par uzbrukumiem informācijas sistēmām, ar ko atceļ Padomes Pamatlēmumu 2005/222/TI, pieņemšana, jaunizveidotā Eiropola Kibernoziedzības centra, darbības uzsākšana, Eiropas Tīklu un informācijas drošības aģentūras (ENISA) stiprināšana, kā arī tiesībaizsardzības iestāžu darbinieku profesionālās sagatavotības līmeņa uzlabošana, kam īpaša uzmanība būtu jāpievērš vienotās Eiropas apmācību sistēmas izstrādes procesā. 
Efektīva cīņa ar šo noziedzīgo fenomenu nav iespējama bez pienācīga un mūsdienīga tiesību aizsardzības iestāžu tehniskā nodrošinājuma, tāpēc diskusijās par ES finansējuma pieejamību iekšlietu jomai šim aspektam jāpievērš atbilstoša uzmanība.
1.3. Drošības industrijas attīstība 


- informācija

Drošības industrija Eiropas Savienībā šobrīd saskaras ar vairākiem nozīmīgiem izaicinājumiem. Kā viens no centrālajiem izaicinājumiem industrijas sekmīgai tālākai attīstībai tiek izcelta Eiropas Savienības drošības tirgus sadrumstalotība. Šīs sadrumstalotības iespējamās sekas, kas būtiski var ietekmēt drošības situāciju Eiropas Savienībā, ir konkurētspējas zudums un tam sekojošā atkarība no trešajās valstīs izstrādātajiem drošības produktiem. 


Līdz ar to Eiropas Komisija šobrīd aktīvi strādā pie pasākumu plāna, lai mazinātu šos riskus un š.g. 23.-24.jūlija Tieslietu un iekšlietu ministru sanāksmes laikā ministri tiks iepazīstināti ar Eiropas Komisijas plānoto paziņojumu par drošības industrijas politikas tālāko attīstību. Tāpat ministri tiks informēti par aktualitātēm Horizon 2020 programmas izstrādē, kas dos nozīmīgu atbalstu ar drošības industriju saistītu pētījumu izstrādei. 

2. Latvijas delegācija

Latvijas delegāciju Tieslietu un iekšlietu padomes sanāksmes laikā iekšlietu jautājumos vadīs iekšlietu ministrs Rihards Kozlovskis. 
Iekšlietu ministrs
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