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Informatīvais ziņojums
par Ministru kabinetā apstiprināmo Latvijas Republikas nacionālo pozīciju Eiropas Savienības Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksmei 2013.gada 7. – 8.martā
I Eiropas Savienības Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksmes darba kārtība

2013.gada 7. – 8.martā Briselē notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Tieslietu un iekšlietu ministru padomes (turpmāk – Padome) kārtējā sanāksme. Dalības nodrošināšanai Padomes sanāksmē:
1. Iekšlietu ministrija ir sagatavojusi nacionālo pozīciju par šādu jautājumu:

-
Padomes lēmuma projekts par lēmuma 2007/533/TI par otrās paaudzes Šengenas informācijas sistēmas (SIS II) izveidi, darbību un izmantošanu piemērošanas datuma noteikšanu un Padomes lēmuma projekts par regulas (EK) Nr.1987/2006 par otrās paaudzes Šengenas informācijas sistēmas (SIS II) izveidi, darbību un izmantošanu piemērošanas datuma noteikšanu 


Otrās paaudzes Šengenas informācijas sistēmas (SIS II) izveides, darbības un izmantošanas tiesiskais pamats ir:

· 2006.gada 20.decembrī apstiprinātā Eiropas Parlamenta un Padomes regula (EK) Nr.1986/2006 par dalībvalstu dienestu, kas ir atbildīgi par transportlīdzekļu reģistrācijas apliecību izsniegšanu, piekļuvi otrās paaudzes Šengenas Informācijas sistēmai (SIS II);

· 2006.gada 20.decembrī apstiprinātā Eiropas Parlamenta un Padomes regula (EK) Nr.1987/2006 par otrās paaudzes Šengenas Informācijas sistēmas (SIS II) izveidi, darbību un izmantošanu (turpmāk – SIS II regula);

· 2007.gada 12.jūnijā apstiprinātais Padomes lēmums 2007/533/TI par otrās paaudzes Šengenas Informācijas sistēmas (SIS II) izveidi, darbību un izmantošanu (turpmāk – SIS II lēmums).
SIS II regula un SIS II lēmums paredz, ka šo tiesību aktu piemērošanas dienu nosaka Padome pēc tam, kad ir tikuši veikti visi nepieciešamie tehniskie un īstenošanas pasākumi centrālās SIS II pieslēgšanai attiecīgo dalībvalstu nacionālo SIS II komponentēm, dalībvalstis ir informējušas Eiropas Komisiju par gatavību uzsākt SIS II datu apstrādi un apmaiņu, un ir apstiprināti SIS II Paplašinātās atbilstības un Visaptverošo testu rezultāti.

Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksmē š.g. 7. – 8.martā plānots apstiprināt š.g. 9.aprīli kā datumu, kad jāsāk piemērot SIS II regula un SIS II lēmums.
2. Iekšlietu ministrija ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu par citiem Padomes sanāksmes darba kārtībā ietvertajiem jautājumiem un Latvijas nostāju par tiem. Ziņojumā ietverta informācija par šādiem jautājumiem:
· Padomes lēmums par Šengenas acquis noteikumu pilnīgu piemērošanu Bulgārijas Republikā un Rumānijā
2011.gada jūnijā Tieslietu un iekšlietu ministru padome apstiprināja, ka Rumānija un Bulgārija ir izpildījusi visus tehniskos un juridiskos priekšnoteikumus, lai pilnībā pievienotos Šengenas zonai un varētu tikt atcelta robežkontrole uz iekšējām robežām ar tām. Vienlaikus tika nolemts, ka Padome pie formālā lēmuma pieņemšanas atgriezīsies pēc iespējas ātrāk. Lēmums par Šengenas acquis noteikumu pilnīgu piemērošanu ir jāpieņem vienbalsīgi.

Ņemot vērā, ka atsevišķas dalībvalstis līdz pat šim brīdim ir saglabājušas iebildes šāda formāla lēmuma apstiprināšanai, saistot to ar progresu tiesu sistēmas reformēšanas un cīņas pret korupciju un organizēto noziedzību procesā sadarbības un pārbaudes mehānisma ietvaros, līdz pat šim brīdim Padome nav apstiprinājusi nepieciešamo lēmumu. Saskaņā ar 2012.gada marta Eiropadomes sanāksmes secinājumiem lēmums par Rumānijas un Bulgārijas pievienošanos Šengenas zonai bija jāpieņem vēlākais 2012.gada septembra Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksmē.
Šobrīd tiek turpinātas divpusējas konsultācijas ar tām dalībvalstīm, kas saglabā iebildes par lēmuma apstiprināšanu, un sanāksmes laikā plānots diskutēt par aktuālo situāciju saistībā ar Rumānijas un Bulgārijas pievienošanos Šengenas zonai. 

· Drošības situācija Sahelas/Magrebas reģionā. Ietekme uz iekšējo drošību Eiropas Savienībā
Pretterorisma koordinators sadarbībā ar Eiropas Komisiju un Eiropas Ārējās darbības dienestu ir sagatavojis ziņojumu par situāciju minētajā reģionā, kā arī iezīmējis veicamo pasākumu loku, lai situāciju uzlabotu.
Ziņojumā tiek uzsvērta nepieciešamība nodrošināt koordinētāku un ambiciozāku 2011.gadā apstiprinātās Eiropas Drošības un attīstības stratēģijas Sahelā īstenošanu. Tiek ierosināts minēto stratēģiju papildināt ar pasākumiem narkotiku kontrabandas apkarošanas jomā, saistot tos ne tikai ar pasākumiem, lai ierobežotu kontrabandu uz ES, bet arī ar pasākumiem Sahelas reģiona valstu attīstības veicināšanai.
Tāpat tiek norādīts uz nepieciešamību īstenot proaktīvus un preventīvus pasākumus, lai ne tikai nodrošinātu aizsardzību pret tūlītējiem draudiem, bet arī ļautu sagatavoties apdraudējumiem, kas varētu rasties. Viens no ticamākajiem scenārijiem ir uzbrukumi vieglajiem mērķiem, tādēļ jāstiprina iniciatīvas, piemēram, sprāgstvielu atklāšanā.

Bez tam ziņojumā secināts, ka nepieciešamas politiskās vadlīnijas tādās jomās kā ārvalstu kaujinieku pārvietošanās no un uz reģionu, uzbrukuma draudi Eiropas kritiskajai infrastruktūrai un uzņēmējdarbībai reģionā, ar Sahelas reģionu saistītās aviācijas drošība, radikalizācija reģionā un cilvēku nolaupīšana nolūkā iegūt izpirkuma maksu.
Sanāksmes laikā plānotas diskusijas par drošības situāciju Sahelas/Magrebas reģionā, tās ietekmi uz iekšējo drošību Eiropas Savienībā, kā arī potenciāli veicamajiem pasākumiem situācijas uzlabošanai.
Līdztekus Iekšlietu ministrijas informatīvajā ziņojumā iekļautajiem jautājumiem Padomes sanāksmes laikā ministri tāpat tiks informēti par progresu saistībā ar Šengenas pārvaldības pakotni un iepazīstināti ar Viedo robežu pakotni. 
II Latvijas delegācija
Latvijas delegāciju Padomes sanāksmes laikā vadīs iekšlietu ministrs R.Kozlovskis.
Iekšlietu ministrs









R.Kozlovskis
Eiropas lietu un starptautiskās sadarbības departamenta 

Eiropas lietu nodaļas vadītājs K.Āboliņš
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