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Informatīvais ziņojums
par Ministru kabinetā apstiprināmām Latvijas Republikas nacionālajām pozīcijām Eiropas Savienības Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksmei 2013.gada 7. – 8.oktobrī
I Eiropas Savienības Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksmes darba kārtība

2013.gada 7. – 8.oktobrī Luksemburgā notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Tieslietu un iekšlietu ministru padomes (turpmāk – Padome) kārtējā sanāksme. Dalības nodrošināšanai Padomes sanāksmē:
1. Iekšlietu ministrija ir sagatavojusi nacionālo pozīciju par šādu jautājumu:

-
CEPOL pagaidu mītnes vietas noteikšana

Saskaņā ar Padomes Lēmumu 2005/681/TI ar ko izveido Eiropas Policijas akadēmiju (CEPOL), 4.pantu CEPOL mītne atrodas Bramshilā (Bramshill), Apvienotajā Karalistē. Š.g. martā Apvienotā Karaliste paziņoja, ka tā plāno pārvietot savu tiesībaizsardzības iestāžu  apmācību centru, kurā ir izvietots arī CEPOL. Līdz ar to ar CEPOL mītni Apvienotajā Karalistē ir iespējams nodrošināt tikai līdz 2014.gada 1.martam.

Vienlaikus pašlaik notiek diskusijas par Komisijas priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par Eiropas Savienības Aģentūru tiesībaizsardzības iestāžu sadarbībai un apmācībām (Eiropolu), ar kuru atceļ Lēmumu 2009/371/TI un Lēmumu 2005/681/TI, kas paredz apvienot Eiropolu un CEPOL. 


Pirms ir noslēgušās diskusijas par iespējamo aģentūru apvienošanu, ir iespējams pieņemt lēmumu tikai par CEPOL pagaidu mītni.

Sanāksmē plānotas diskusijas par iespējamo CEPOL pagaidu mītni, uz ko kandidatūras ir pieteikušas septiņas dalībvalstis – Grieķija, Itālija, Īrija, Nīderlande, Spānija, Somija un Ungārija.
2. Padomes laikā ministri tiks informēti par aktuālo situāciju Sīrijā, iepazīstināti ar Komisijas starpposma ziņojumu par personu brīvu kustību, kā arī 2013.gada 25.septembrī notikušā pārvietošanas programmu foruma rezultātiem.


Līdztekus Eiropas Savienības Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksmei notiks arī pirmā Austrumu partnerības Tieslietu un iekšlietu ministru tikšanās. Iekšlietu ministru diskusijas koncentrēsies uz jautājumiem par cīņu pret korupciju, organizēto noziedzību un kibernoziedzību. Tāpat ministri tiks informēti par aktuālo situāciju saistībā ar vīzu liberalizācijas dialogu, kā arī vīzu atvieglojumu un readmisijas līgumu īstenošanu. Paredzēts apstiprināt kopīgu deklarāciju par sadarbības stiprināšanu iekšlietu un tieslietu jomās.
II Latvijas delegācija
Latvijas delegāciju Padomes sanāksmes laikā vadīs iekšlietu ministrs R.Kozlovskis.
Iekšlietu ministrs









R.Kozlovskis
Eiropas lietu un starptautiskās sadarbības departamenta 

Eiropas lietu nodaļas juriskonsulte I.Muceniece
Tel:67219502 Fax: 67829689

e-pasts: iveta.muceniece@iem.gov.lv
30.09.2013. 09:00
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