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Informatīvais ziņojums par neformālās Eiropas Savienības 

Tieslietu un iekšlietu ministru padomes 2011.gada 20.-21.janvāra sanāksmē izskatāmajiem Iekšlietu ministrijas kompetencē esošajiem jautājumiem

2011.gada 20.-21.janvārī Ungārijā, Godolo notiks neformālās Eiropas Savienības (turpmāk tekstā – ES) Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksme, kurā ir iekļauti sekojoši Iekšlietu ministrijas kompetencē esoši jautājumi:

1. Pasākumi cīņas ar organizētās noziedzības stiprināšanai;

2. Vispārējā drošība, kas panākama ar saskaņotu robežu pārvaldību;
3. ES finansējums iekšlietu jomā nākošajā finanšu periodā.
I Latvijas nostāja

1. Pasākumi cīņas ar organizētās noziedzības stiprināšanai

Organizētā noziedzība vienmēr ir radījusi būtisku apdraudējumu ES un tās dalībvalstu iekšējai drošībai un saskaņā ar Stokholmas programmu Eiropas pilsoņu aizsardzība pret smagiem noziedzīgiem nodarījumiem un organizēto noziedzību ir noteikta kā viena no galvenajām ES prioritātēm iekšlietu jomā tuvākajos gados.

Neskatoties uz to, ka šobrīd ES jau ir izveidots plašs institucionālais ietvars, apstiprināti vairāki nozīmīgi tiesību akti un izveidoti pārrobežu praktiskās sadarbības mehānismi organizētās noziedzības apkarošanai, par spīti visiem šiem sasniegumiem un centieniem organizētās noziedzības apkarošana joprojām ir politiskās dienaskārtības jautājums. 

Ietekmi uz organizētās noziedzības tendencēm ir atstājusi arī globālās ekonomikas lejupslīde, radot jaunus organizētās noziedzības veidus un attīstības tendences. Līdz ar to, lai sekmīgi nodrošinātu organizētās noziedzības apkarošanu, ir nepieciešams stiprināt atbilstošu un efektīvu pārrobežu sadarbību kompetento tiesību aizsardzības iestāžu starpā. 

Būtiski līdzās organizētās noziedzības apkarošanai ir arī sekmēt apdraudējuma novēršanu sabiedrībai, veicot preventīvos pasākumus. Tikai šāda vispārējā pieeja var nest taustāmus un ilgtermiņa rezultātus kopējā cīņā ar noziedzību.

Līdz ar to Ungārija kā ES Padomes prezidējošā valsts vēlas aktīvi turpināt jau Spānijas un Beļģijas prezidentūru laikā aktivizēto diskusiju ministru līmenī par jautājumiem, kas saistīti ar organizēto noziedzību. Neformālās tieslietu un iekšlietu padomes sanāksmes laikā ministri tiks aicināti diskutēt par jauniem organizētās noziedzības veidiem vai organizētās noziedzības attīstības tendencēm, kas saistītas ar pašreizējo ekonomikas lejupslīdi, kā arī nepieciešamajiem pasākumiem, lai turpmāk veicinātu Eiropas mēroga sadarbību cīņā pret organizēto noziedzību, tostarp, jaunām metodēm tiesībaizsardzības iestāžu darba efektivizēšanai.

	Nenoliedzami, ka ekonomiskās lejupslīdes ietekmē Latvijā, tāpat kā visā pasaulē, notiek organizēto noziedzības grupu aktivizēšanās un pārstrukturizēšanās, meklējot jaunus sektorus savu noziedzīgo darbību veikšanai. Patērētāju pirktspējas samazināšanās sekmē tādu noziedzības formu kā kontrabanda un preču viltošana attīstību. Tiek meklēti veidi, kā palielināt potenciālo cietušo personu loku, piemēram, viltoto preču pārdošanu organizējot arī internetā.

Finanšu līdzekļu, jo īpaši skaidras naudas, trūkums palielina organizētās noziedzības iesaisti krāpšanas un citu mantisko noziegumu, tai skaitā izspiešanu, organizēšanā. Pieaug arī narkotisko un psihotropo vielu realizācija, nelikumīgi iegūto finanšu līdzekļu legalizācija. Organizētās grupas intensīvi dibina kontaktus ar citu valstu organizētās noziedzības pārstāvjiem, paplašinot savu pārrobežu darbību. 

Šobrīd organizētās noziedzības apkarošanas un novēršanas mērķi un to sasniegšanas mehānismi ir noteikti vairākos politikas plānošanas dokumentos un rīcības plānos, kā rezultātā primārais uzdevums ir minēto plānu efektīva, sistemātiska un pakāpeniska realizācija. 

Cīņai ar organizētās noziedzības, īpaši starptautiskās noziedzības, fenomenu ir jāizmanto visas iespējamās metodes un pasākumus, un šī fenomena sekmīga apkarošana var notikt tikai nodrošinot visaptverošu pieeju, gan veicot organizatoriska rakstura pasākumus, gan nodrošinot informācijas apmaiņu nacionālajā un starptautiskajā līmenī, gan praktiski sadarbojoties ar citu valstu tiesībaizsardzības iestādēm konkrētu noziedzīgu nodarījumu izmeklēšanā, izpildot krimināltiesiskās sadarbības lūgumus, veidojot apvienotās izmeklēšanas grupas, piedaloties kopīgās operācijās, gan arī realizējot un piedaloties ES un citu starptautisku organizāciju rīkotajos pasākumos, projektos. 

Efektīva cīņa ar organizēto noziedzību nav iedomājama bez regulāri veiktas organizētās noziedzības analīzes un draudu izvērtējuma, un arī sagatavotās informācijas nodošanas Eiropola kopējā organizētās noziedzības radīto draudu izvērtējuma ES sagatavošanai.

Latvija uzskata, ka visaptverošas pieejas ietvaros preventīvie pasākumi, efektīva informācijas un operatīvo datu apmaiņa, kā arī Līdzekļu atgūšanas vienību sekmīgs un profesionāls darbs ir būtiski un bieži vien izšķiroši cīņā ar organizēto noziedzību. 

Latvija uzskata, ka jāturpina stiprināt sadarbību tiesību aizsardzības iestāžu starpā balstoties uz ģeogrāfisko reģionu un dalībvalstij aktuālo problēmu pamatprincipiem. Svarīgi, lai ES kompetento iestāžu sadarbība notiek ne tikai praktiskās sadarbības līmenī, bet arī augstākās vadības līmenī, veicot kopīgu stratēģisko plānu un metodoloģijas izstrādi. 

Organizētās noziedzības apkarošanas un novēršanas jomā jāizmanto visaptveroša pieeja, kas ietver ne tikai tiesībaizsardzības iestāžu sadarbību, bet arī sistemātisku sadarbību ar citiem publiskās pārvaldes sektoriem, privāto sektoru, nevalstiskajām organizācijām. Piemēram, ekonomikas lejupslīdes apstākļos, kad ekonomisko noziegumu apkarošana ir īpaši būtiska, nepieciešams stiprināt sadarbību ar banku un finanšu sektoru. Latvija uzskata, ka, izmantojot dažādas informatīvās kampaņas, sabiedrība ir jāinformē par aktuālākajiem draudiem un nepieciešamo rīcību noteiktā situācijā, tādējādi arī sekmējot komunikāciju ar sabiedrību.




2. Vispārējā drošība, kas panākama ar saskaņotu robežu pārvaldību

Līdz ar vienotas brīvības, drošības un tiesiskuma telpas izveidi ES politika tieslietu un iekšlietu jomā ir piedzīvojusi strauju attīstību. Ņemot vērā ES mēģinājumus padarīt to tuvāku saviem iedzīvotājiem, var uzskatīt, ka Šengenas zonas izveide un iekšējo robežu atcelšana ir viens no būtiskākajiem ES darbības principiem. Tomēr robežkontroles atcelšana uz iekšējām robežām, vienlaikus padara robežkontroles stiprināšanu uz ES ārējām robežām par būtisku priekšnoteikumu visu dalībvalstu drošībai, jo viena dalībvalsts atbild par robežkontroles veikšanu visu Šengenas zonas dalībvalstu vārdā. Tādejādi ārējo robežu kontrole ir kļuvusi par būtisku ES iekšējās drošības jautājumu. 

Iekšējās drošības stratēģijā, kas ir pieņemta Spānijas prezidentūras laikā, ir norāde uz ciešo mijiedarbību un saikni starp iekšējo un ārējo drošību. Stratēģijā ir norādīts, ka galveno ES draudu mazināšanai ir svarīgi izveidot efektīvu robežu kontroli un pārraudzību, tāpēc robežu drošība tiek uzskatīta par vienu no stratēģiskajiem mērķiem iekšējās drošības palielināšanai un nodrošināšanai.

Lai sekmētu ārējo robežu uzraudzību, ir izstrādāts saskaņotas robežu pārvaldības koncepts. Tas sastāv no diviem būtiskiem elementiem – iekšējās drošības un brīvas personu kustības principu nodrošināšanas. Robežu pārvaldības jomā ir svarīgi atrast līdzsvaru starp abiem šiem elementiem, jo ir nepieciešams sekmēt legālo imigrantu, tūristu un preču kustību uz ES dalībvalstīm, vienlaikus nodrošinot robežu drošību un vienotus noteikumus un standartus robežu kontrolei. Tāpat svarīgi ir arī nodrošināt cilvēktiesību ievērošanu un to personu pieeju starptautiskajai aizsardzībai, kurām tā ir nepieciešama. 

Galvenie saskaņotas robežu pārvaldības darbības faktori ir – robežu kontrole, kas ietver arī robežu uzraudzību un risku analīzi; pārrobežu noziegumu atklāšana un izmeklēšana; sadarbība starp Šengenas zonas dalībvalstīm un ES aģentūrām, kā arī trešajām valstīm; robežu uzraudzības politikas un likumdošanas izstrāde. Jānorāda, ka nepieciešamība pēc saskaņotas robežu uzraudzības pieejas izstrādes ir uzsvērta arī Stokholmas programmā, tāpēc šobrīd ir izstrādātas vairākas likumdošanas iniciatīvas, lai sekmētu saskaņotas ES robežu pārvaldības stratēģijas izstrādi un efektīvi pārvaldītu ES ārējās robežas.

Eiropas Komisija ir nākusi klajā ar visaptverošu saskaņotas Eiropas robežu uzraudzības sistēmas attīstības stratēģiju, kas atvieglotu un paātrinātu robežu pārbaužu veikšanu trešo valstu pilsoņiem, vienlaikus saglabājot un ievērojot augustus drošības standartus. Arī ES Padome ir apstiprinājusi apņemšanos sekmīgāk pārvaldīt ārējās robežas, izmantojot jaunās tehnoloģijas, lai nodrošinātu augstu drošības un efektivitātes līmeni nelegālo imigrantu identificēšanai un kontrolei, vienlaikus saglabājot atvieglotas robežu šķērsošanas iespējas ES un legāli ieceļojošiem trešo valstu pilsoņiem. 

Lai īstenotu iepriekšminētos mērķus, ir paredzēts izstrādāt priekšlikumus Ieceļošanas/izceļošanas sistēmas un Reģistrēto ceļotāju programmas izveidei. Ir arī plānots izvērtēt nepieciešamību attīstīt Eiropas ceļošanas atļaujas elektronisko sistēmu, kā arī turpināt automatizētās robežu kontroles jautājuma izpēti.

Jāuzsver, ka efektīva robežu kontrole ir cieši saistīta ar saskaņotu Šengenas zonas dalībvalstu darbību. Tāpēc ir nepieciešams izstrādāt vienotus noteikumus un kritērijus Šengenas likumdošanas aktu kopuma pārņemšanas novērtēšanai.  Līdz ar to aktuāls ir jautājums par jaunu novērtēšanas mehānismu izstrādi, lai pārliecinātos gan par likumdošanas pārņemšanu dalībvalstīs, gan par praktisko tās pielietošanu dalībvalstu robežu uzraudzībā. Tāpēc Eiropas Komisija ir nākusi klajā ar jaunu priekšlikumu Šengenas novērtēšanas mehānisma izstrādei, kas būtiski izmainīs pašlaik spēkā esošo. Jaunajā mehānismā ir paredzēts ietvert arī pārbaudes robežkontroles atcelšanai uz dalībvalstu iekšējām robežām, kas nozīmē, ka Šengenas novērtēšanas mehānisms tiks papildināts ar pilnīgi jauniem elementiem un vienlaikus tiks stiprināta arī FRONTEX lomu šajā jautājumā. Tas paredz arī Eiropas Komisijai tiesības jebkurā novērtēšanas posmā uzsākt pārkāpuma procedūru, kā to paredz Līguma par ES darbību 258.pants.

Kopumā var secināt, ka ir nepieciešama koordinēta dalībvalstu darbība, lai izveidotu saskaņotu robežu pārvaldības sistēmu, kā arī pakāpeniski ieviestu jaunās tehnoloģijas un jaunās sistēmas efektīvas robežu kontroles veikšanai. Jāņem arī vērā, ka tehnoloģisko līdzekļu ieviešana būs saistīta ar papildus izmaksām un finanšu līdzekļu pārdali. Tāpēc neformālās ES Tieslietu un iekšlietu ministru padomes laikā dalībvalstis tiek aicinātas sniegt savu viedokli par saskaņotas robežu pārvaldības attīstību un galvenajiem šādas sistēmas izveides problēmjautājumiem, kā arī veidiem, kā palielināt lielāku savstarpējo uzticēšanos un sekmēt sadarbību starp dalībvalstīm. 

	Latvija uzskata, ka saskaņotas robežu pārvaldības izveide ir būtiska ārējo robežu drošības nodrošināšanai, kā arī brīvas personu kustības principa ievērošanai un īstenošanai. Tāpēc Latvija piekrīt, ka ņemot vērā pieaugošo nelegālo imigrantu skaitu, kā arī kontrabandas un organizētās noziedzības radītās negatīvās sekas, ir nepieciešams atrast līdzsvaru starp pamatvērtību aizsardzību un ES iekšējo drošību.

Latvija uzskata, ka saskaņotas robežu pārvaldības izveide ir cieši saistīta ar sadarbības stiprināšanu gan starp ES dalībvalstīm un institūcijām, gan ar trešajām valstīm, jo, ņemot vērā robežu kontroles un aizsardzības jautājuma komplekso raksturu, efektīvu robežu uzraudzības stratēģiju ir iespējams īstenot dalībvalstīm un to institūcijām savstarpēji sadarbojoties un  apmainoties ar informāciju un labo praksi. Tomēr Latvijas vērtējumā ir svarīga ne tikai dalībvalstu līdzdalība kolektīvajos pasākumos, bet arī individuālā patstāvīgā darbība savu robežu kontroles un pārraudzības pilnveidošanā un uzlabošanā. 

Attiecībā uz jauno tehnoloģiju izmantošanu robežu kontrolē, Latvijā uzskata, ka šo tehnoloģiju ieviešanai ir nepieciešama stratēģiska un pakāpeniska pieeja, kas ietvertu konsekventu galveno tehnoloģiju ieviešanas un izmantošanas principu un nosacījumus noteikšanu, kā arī nepieciešamās turpmākās rīcības izvērtējumu. Vienlaikus būtu jāveic arī jau esošo mehānismu iespējamo uzlabojumu izvērtējums, lai nodrošinātu visatbilstošākā risinājuma izvēli. Šāda pakāpeniskā pieeja ir arī nepieciešama, lai nodrošinātu efektīvu un atbilstošu resursu un finanšu līdzekļu izlietojumu, jo veicot rūpīgu uzlabojumu nepieciešamības uzskaiti, būs iespējams plānot šo pasākumu īstenošanas budžetu, izdarot izvēli starp efektīvākajām un finansiāli izdevīgākajām darbībām. 

Latvijas vērtējumā jauno tehnoloģiju izstrādei un ieviešanai robežu kontroles jomā ir jānotiek saskaņoti un koordinēti starp visām ES dalībvalstīm. Šajā procesā jāiesaista visas ES aģentūras, it īpaši FRONTEX, kas nodrošinātu informācijas un pieredzes apmaiņu starp dalībvalstīm par problēmjautājumiem un to iespējamajiem risinājumiem, kā arī lielapjoma IT sistēmu pārvaldības aģentūrai tieslietu un iekšlietu jomā, kas varētu vadīt sistēmas praktisko attīstību.
Latvija kopumā pozitīvi vērtē jauno priekšlikumu Šengenas novērtēšanas mehānisma pilnveidošanai un papildināšanai, jo atzīst, ka pašlaik esošais mehānisms nav pietiekoši efektīvs un nesniedz pilnīgu ieskatu par to, vai dalībvalstis ir pilnībā pārņēmušas Šengenas likumdošanu aktu kopumu. 

Latvija piekrīt, ka attiecībā uz jaunā Šengenas novērtēšanas mehānisma izstrādi ir svarīgi izveidot centralizētu Šengenas novērtēšanas ekspertu grupu, paredzot arī šiem ekspertiem atbilstošu pamācību un praksi, kā arī, ka visus ar dalībvalstu ekspertu dalību novērtēšanas vizītē saistītos izdevumus, sedz Eiropas Komisija.

Galvenais, kam būtu jāpievērš uzmanība, ir atbildības un lomu sadale starp Komisiju un dalībvalstīm, tostarp arī jautājums par FRONTEX lomas noteikšanu Šengenas novērtēšanas mehānisma ietvaros. Ir svarīgi skaidri noteikt un definēt visu iesaistīto pušu atbildību, pienākumus un uzdevumus, lai tās varētu sniegt savu ieguldījumu efektīvā mehānisma izmantošanā, vienlaikus nodrošinot ietekmes balansu.

Nozīmīga loma ir piešķirama arī riska analīzei jaunajā novērtēšanas mehānismā, jo balstoties uz riska analīzi tiks sastādītas ne tikai ikgadējās un daudzgadu novērtēšanas programmas, bet pamatojoties uz aktuālāko informāciju var tikt organizētas reģionālās vai tematiskās novērtēšanas vizītes problemātiskajās valstīs vai reģionos. Vienlaikus ir jānodrošina nepieciešamās garantijas riska analīzes uzticamības nodrošināšanai, nosakot skaidrus kritērijus riska analīzes veikšanai.




3. ES finansējums iekšlietu jomā nākošajā finanšu periodā

Ņemot vērā notiekošo diskusiju par ES budžeta pārskatīšanu, ir kļuvis aktuāls arī jautājums par ES finansējuma pieejamību iekšlietu politikas prioritāšu ieviešanai. 

Šobrīd ES pieejamais finansējums iekšlietu jomai ir salīdzinoši neliels, bet ar pieaugošu tendenci. Iekšlietu joma tiek finansēta no 3a.sadaļas „Brīvība, drošība un tiesiskums”, kas ir aptuveni 0,77% no ES budžeta jeb kopumā 6 449 miljoni eiro 2007.-2013.gadam. Papildus finansējums pieejams ārējās dimensijas pasākumiem iekšlietu jomā 4.sadaļā „Eiropas Savienība kā globālā partnere”.

Līdz ar to ministri Neformālās tieslietu un iekšlietu padomes sanāksmes pusdienās plāno diskutēt par finansējuma nepieciešamību iekšlietu jomā, ņemot vērā Stokholmas programmā iekļautās vadlīnijas. Tāpat ministri plāno apspriest arhitektūru ES finansējuma pieejamībai, ievērojot Stokholmas programmā un Iekšējās drošības stratēģijā nostiprināto nepieciešamību veicināt finansējuma pieejamību iekšējās drošības jomā.
	Efektīvai iekšlietu politikas pasākumu ieviešanai būtiski ir nodrošināt adekvāta ES finansējuma pieejamību. Līdz ar to Latvija uzskata, ka arī nākošajā finanšu periodā ir jāparedz atbilstošs ES finansējums pasākumiem iekšlietu jomā.
Svarīgi, lai šis finansējums ir pieejams gan solidaritātes principa nodrošināšanai, gan definēto politisko prioritāšu ieviešanai. 
Ievērojot salīdzinoši nelielo pieejamo finansējuma apjomu, Latvija uzskata, ka ir nepieciešams vienkāršot pieeju ES finansējumam iekšlietu jomā, nodrošinot elastīgumu prioritāšu maiņas gadījumā. 
Latvijas vērtējumā, iekšlietu jomā, ES finansējuma pieejamības vadošajam pamatprincipam ir jābūt dalītās pārvaldības modelim, vienlaikus ietverot pieeju finansējumam krīzes gadījumos. 

Ievērojot, ka efektīva migrācijas plūsmu pārvaldība, kā arī iekšējā drošība nav nodrošināma bez ārējās dimensijas, nākošajā finanšu periodā ir jāsaglabā arī pieeja finansējumam ES iekšlietu jomas ārējās dimensijas pasākumiem, īpaši migrācijas un drošības jomā.
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