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Paziņojums par līdzdalības iespējām Ministru kabineta noteikumu projekta “Grozījumi Ministru kabineta 2001. gada 5. jūnija noteikumos Nr.230 “Noteikumi par valsts sociālās apdrošināšanas obligātajām iemaksām no valsts pamatbudžeta un valsts sociālās apdrošināšanas speciālajiem budžetiem””

 izstrādes procesā
	1.
	Dokumenta veids
	  Ministru kabineta noteikumu projekts

	2.
	Dokumenta nosaukums
	  Ministru kabineta noteikumu projekts “Grozījumi Ministru kabineta 2001. gada 5.jūnija noteikumos Nr.230 “Noteikumi par valsts sociālās apdrošināšanas obligātajām iemaksām no valsts pamatbudžeta un valsts sociālās apdrošināšanas speciālajiem budžetiem””.

	3.
	Politikas joma un nozare vai teritorija
	   Iekšlietu politika

	4.
	Dokumenta mērķgrupas
	    Valsts policija, Valsts drosības dienests, Valsts robežsardze, Ieslodzījuma vietu pārvalde, prokuratūra, Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojs, Militārā policija, Valsts ieņēmumu dienests.

	5.
	Dokumenta mērķis un sākotnēji identificētās problēmas būtība
	  Lai nodrošinātu vienlīdzības principa ievērošanu, ir izstrādāts likumprojekts “Grozījumi likumā “Par valsts sociālo apdrošināšanu””(Nr.362/Lp13) (turpmāk – likumprojekts), kas 2019. gada 5. decembrī atbalstīts Latvijas Republikas Saeimas sēdē otrajā lasījumā.

Likumprojekts izstrādāts, ievērojot, ka līdz ar kļūšanu par Eiropas Savienības dalībvalsti Latvijas Republika par saistošu atzinusi arī Eiropas Savienības iestāžu un aģentūru darbību un apņēmusies nepieciešamības gadījumā sniegt savu atbalstu to darbības nodrošināšanā. 

Attiecīgi kopš 2004. gada 1. septembra Latvijas Republikā ir spēkā Padomes 1995. gada 26. jūlija Konvencija par Eiropas Policijas biroja izveidi, kuras pamatā ir Līguma par Eiropas Savienību K3. pants (Eiropola konvencija). Atbilstoši tās 5. pantam katra nacionālā vienība nosūta uz Eiropolu vismaz vienu sakaru virsnieku. Saskaņā ar Padomes 1997. gada 19.jūnija Protokola par Eiropola, tā institūciju dalībnieku, Eiropola direktora vietnieku un darbinieku privilēģijām un imunitāti, kura pamatā ir Līguma par Eiropas Savienību K3.pants un 1995. gada 26. jūlija Konvencijas par Eiropas Policijas biroja izveidi 41. panta 3. punkts, kas Latvijas Republikā stājās spēkā vienlaikus ar Eiropola Konvenciju, 8.panta 2. punktu Eiropola personāla darba alga un atalgojums var tikt ņemti vērā, nosakot ar nodokli apliekamo ienākumu no citiem avotiem. Minētais punkts nav piemērojams pensijām un ikgadējiem pabalstiem, kas tiek izmaksāti bijušajiem Eiropola personāla locekļiem un viņu apgādājamajiem. Savukārt, minētā panta 3. punkts kopsakarā ar Protokola par Eiropas Kopienu privilēģijām un imunitāti, kas ar likumu “Par līgumu par Protokola par Eiropas Kopienu privilēģijām un imunitātēm izpildīšanu Latvijas Republikā” ir saistošs arī Latvijas Republikai, 14. panta noteikumiem paredz, ka nolūkā izvairīties no nodokļu dubultās uzlikšanas pieņem, ka to pastāvīgā dzīvesvieta ir valstī, kurā personai bijis jāmaksā nodokļus, ja tā ir Kopienu dalībvalsts.

Eiropola Konvencija aizstāta ar Padomes 2009. gada 6.aprīļa Lēmumu 2009/371/TI ar ko izveido Eiropas Policijas biroju (Eiropolu) (turpmāk – Lēmums), kura 9.pants analoģiski kā Eiropola Konvencija paredz pienākumu katrai nacionālajai vienībai norīkot uz Eiropolu vismaz vienu sadarbības koordinatoru. Minētais Lēmums aizstāts ar Parlamenta un Padomes 2016. gada 11. maija Regulu (ES) 2016/794 par Eiropas Savienības Aģentūru tiesībaizsardzības sadarbībai (Eiropolu) un ar kuru aizstāj un atceļ Padomes Lēmumus 2009/371/TI, 2009/934/TI, 2009/935/TI, 2009/936/TI un 2009/968/TI (turpmāk – Regula 2016/794), kuras 8. panta pirmā daļa paredz pienākumu katrai valsts vienībai norīkot uz Eiropolu vismaz vienu sadarbības koordinatoru. Vienlaikus minētā norma nosaka, ka uz sadarbības koordinatoriem attiecas tās dalībvalsts tiesību akti, kura tos norīkojusi. Atbilstoši Regulas 2016/794 8.panta septītajai daļai Eiropols sedz izmaksas, kas rodas dalībvalstīm nodrošinot telpas Eiropola mītnē, savukārt visas pārējās izmaksas, kas rodas saistībā ar sadarbības koordinatora norīkošanu, sedz attiecīgā dalībvalsts.

Ministru kabineta 2012. gada 7. augusta noteikumu Nr.548 “Noteikumi par sakaru virsnieka norīkošanu pārstāvībai Eiropas Policijas birojā” (turpmāk – noteikumi Nr.548) 2. punkts kopsakarā ar 15. punktu paredz, ka pārstāvībai Eiropas Policijas birojā uz četriem gadiem ar iespēju pagarināt minēto termiņu vēl par diviem gadiem norīko vismaz vienu sakaru virsnieku – Valsts policijas amatpersonu. Atbilstoši minēto noteikumu 3.punktam papildus Valsts policijas norīkotajam sakaru virsniekam pārstāvībai Eiropas Policijas birojā var tikt norīkota Valsts drošības dienesta (Drošības policijas), Valsts robežsardzes, Ieslodzījuma vietu pārvaldes, Prokuratūras iestādes, Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroja, Militārās policijas vai Valsts ieņēmumu dienesta  amatpersona.

Pabalstu un kompensācijas apmēru sakaru virsniekam par dienestu ārvalstīs nosaka Valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības likuma 36. pants un uz tā pamata izdotie Ministru kabineta 2010. gada 29. jūnija noteikumi Nr.602 “Noteikumi par pabalstu un kompensāciju apmēriem diplomātiskā un konsulārā dienesta amatpersonām (darbiniekiem), valsts tiešās pārvaldes amatpersonām (darbiniekiem), karavīriem, prokuroriem un sakaru virsniekiem par dienestu ārvalstīs un to izmaksas kārtību”. Neviens no minētajiem normatīvajiem aktiem neparedz pienākumu veikt valsts sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas par sakaru virsnieka, kurš dienesta pienākumu izpildē norīkots uz Eiropolu, laulāto, kas uzturas attiecīgajā ārvalstī kopā ar sakaru virsnieku. 

Pienākumu veikt valsts sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas satur likums “Par valsts sociālo apdrošināšanu”, kura 5. panta pirmā daļa nosaka sociāli apdrošināmās personas, tostarp personas, kuru laulātais (kam piešķirts diplomātiskais rangs saskaņā ar Diplomātiskā un konsulārā dienesta likumu) pilda diplomātisko un konsulāro dienestu ārvalstīs un kuras uzturas attiecīgajā ārvalstī kā diplomātisko un konsulāro dienestu pildošas personas laulātais, Latvijas Republikas pārstāvja Eirojustā (turpmāk — Eirojusta pārstāvis) laulātais, kurš uzturas attiecīgajā ārvalstī, kā arī personas, kuras atrodas attiecīgajā ārvalstī dienesta pienākumus pildoša karavīra laulātā statusā, izņemot gadījumu, kad karavīrs piedalās starptautiskajā operācijā, militārajās mācībās, manevros vai atrodas komandējumā.

No minētā secināms, ka likums “Par valsts sociālo apdrošināšanu” expressis verbis nesatur pienākumu veikt valsts sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas arī par sakaru virsnieka, kurš dienesta pienākumu izpildē norīkots uz Eiropolu, laulāto, kas uzturas attiecīgajā ārvalstī kopā ar sakaru virsnieku.

Ievērojot minēto, lai nodrošinātu no Latvijas Republikas Satversmes 91. panta izrietošā vienlīdzības principa ievērošanu, likumprojekts pēc analoģijas ar tiesībām, kas noteiktas Latvijas pārstāvja Eurojust laulātajam, kas uzturas ārvalstī kopā ar minēto pārstāvi, paredz vienlīdzīgu tiesību noteikšanu arī sakaru virsnieka laulātajam, kurš uzturas attiecīgajā ārvalstī. Tādējādi likumprojekts paredz, ka attiecīgais regulējums būtu attiecināms ne vien uz sakaru virsnieku, kuri dienesta pienākumu izpildē norīkoti uz Eiropolu, laulātajiem, kas uzturas attiecīgajā ārvalstī, bet arī uz sakaru virsnieka, kuru Latvijas Republika dienesta pienākumu izpildē norīkos uz kādu citu starptautisko organizāciju (piemēram, FRONTEX), ja tā laulātais uzturēsies attiecīgajā ārvalstī kopā ar sakaru virsnieku.

Ievērojot, ka Latvijas Republika pievienojās Eiropas Savienībai kopš 2004. gada 1. maija, likumprojekts ietver arī pārejas noteikumu, paredzot, ka informācija par personām, par kurām nav veiktas valsts sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas, apkopojama, sākot no 2004. gada 1.maija, un iesniedzama Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūrā (turpmāk – VSAA).

Kārtību, kādā tiek veiktas valsts sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas (turpmāk — obligātās iemaksas) valsts pensiju apdrošināšanai (turpmāk — pensiju apdrošināšana), invaliditātes apdrošināšanai un sociālajai apdrošināšanai bezdarba gadījumam (turpmāk — apdrošināšana pret bezdarbu), regulē Ministru kabineta 2001. gada 5. jūnija noteikumi Nr.230 “Noteikumi par valsts sociālās apdrošināšanas obligātajām iemaksām no valsts pamatbudžeta un valsts sociālās apdrošināšanas speciālajiem budžetiem” (turpmāk – MK noteikumi Nr. 230). Proti, minēto noteikumu 3. punktā paredzēts arī obligātās iemaksas pensiju apdrošināšanai apmērs mēnesī – 20 procentu apmērā no 71,14 euro jeb 14,23 euro. Savukārt atbilstoši MK noteikumu Nr.230 4.punktam apdrošināšanai pret bezdarbu no valsts pamatbudžeta tiek veiktas obligātās iemaksas Ministru kabineta noteiktajā apmērā atbilstoši obligāto iemaksu likmes sadalījumam pa valsts sociālās apdrošināšanas veidiem no 71,14 euro jeb 1,31 euro.

MK noteikumu Nr.230 3. punkts kopsakarā ar 4.punktu paredz, ka pensiju apdrošināšanai un apdrošināšanai pret bezdarbu no valsts pamatbudžeta tiek veiktas obligātās iemaksas tostarp par par personām, kuras uzturas attiecīgajā ārvalstī kā tādas personas laulātais, kurai piešķirts diplomātiskais rangs saskaņā ar Diplomātiskā un konsulārā dienesta likumu un kura pilda diplomātisko un konsulāro dienestu ārvalstī, kā arī par personām, kuras atrodas attiecīgajā ārvalstī dienesta pienākumus pildoša karavīra laulātā statusā, izņemot gadījumu, ja karavīrs piedalās starptautiskajā operācijā, militārajās mācībās, manevros vai atrodas komandējumā. 

Ievērojot, ka MK noteikumi Nr.230 nesatur nosacījumus par attiecīgo obligāto iemaksu veikšanu arī par personām, kuras uzturas attiecīgajā ārvalstī kā sakaru virsnieka laulātais, kā arī, lai nodrošinātu likumprojektā ietverto nosacījumu īstenošanas tiesisko ietvaru, ir izstrādāts Ministru kabineta noteikumu projekts “Grozījumi Ministru kabineta 2001. gada 5.jūnija noteikumos Nr.230 “Noteikumi par valsts sociālās apdrošināšanas obligātajām iemaksām no valsts pamatbudžeta un valsts sociālās apdrošināšanas speciālajiem budžetiem”” (turpmāk – projekts).

Attiecīgi projekts paredz, ka nosacījumi, kas ietverti MK noteikumos Nr.230 par personām, kuras uzturas attiecīgajā ārvalstī kā tādas personas laulātais, kurai piešķirts diplomātiskais rangs saskaņā ar Diplomātiskā un konsulārā dienesta likumu un kura pilda diplomātisko un konsulāro dienestu ārvalstī, un par personām, kuras atrodas attiecīgajā ārvalstī dienesta pienākumus pildoša karavīra laulātā statusā, izņemot gadījumu, ja karavīrs piedalās starptautiskajā operācijā, militārajās mācībās, manevros vai atrodas komandējumā mutatis mutandis attiecināmi arī uz personām, kuras uzturas attiecīgajā ārvalstī kā sakaru virsnieka laulātais.

Ņemot vērā, ka atbilstoši MK noteikumu Nr.548 2. un 3.punktam personu sakaru virsnieka amatā pārstāvībai Europol var norīkot ne tikai Valsts policija, bet arī citas Latvijas Republikas iestādes, kā arī, ievērojot, ka Latvijas Republika dienesta pienākumu izpildē sakaru virsnieku var norīkot arī uz kādu citu starptautisko organizāciju (piemēram, FRONTEX), projekts paredz, ka informāciju VSAA par minētajām personām iesniegs iestāde, kas norīkojusi sakaru virsnieku.

    Izdevumi obligātajām iemaksām par sakaru virsnieku laulātajiem sedzami attiecīgajām iestādēm piešķirto valsts budžeta līdzekļu ietvaros, savukārt valsts sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas tiks aprēķinātas un valsts sociālās apdrošināšanas pakalpojumi tiks sniegti atbilstoši nacionālajos normatīvajos aktos noteiktajam. Proti, kā paredz MK noteikumu Nr. 230 16.2 punkts, ja vienlaikus persona atrodas vairāk nekā vienā sociāli apdrošinātās personas statusā, par kuru veicamas valsts sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas no valsts pamatbudžeta un valsts sociālās apdrošināšanas speciālajiem budžetiem, valsts sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas reģistrē no valsts sociālās apdrošināšanas speciālajiem budžetiem. 

     Tādējādi, ja sakaru virsnieka laulātais attiecīgajā periodā neatradīsies sociāli apdrošinātās personas statusā, valsts sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas tiks reģistrētas. Atbilstoši likuma “Par apdrošināšanu bezdarba gadījumam” 5. panta pirmajai daļai tiesības uz bezdarbnieka pabalstu ir bezdarbniekam, kuram apdrošināšanas stāžs ir ne mazāks par vienu gadu, ja par viņu Latvijas Republikā ir veiktas vai bija jāveic valsts sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas bezdarba gadījumam ne mazāk kā 12 mēnešus pēdējo 16 mēnešu periodā pirms bezdarbnieka statusa iegūšanas dienas. Tādējādi par pamatu bezdarbnieka pabalsta izmaksai kalpo kvalifikācijas periods jeb iepriekšējo 12 mēnešu laikā veiktās attiecīgās valsts sociālas apdrošināšanas obligātās iemaksas.

     Savukārt attiecībā uz vecuma pensiju MK noteikumu Nr.230 13.1 apakšpunkts paredz, ka valsts sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas no valsts pamatbudžeta par MK noteikumu Nr.230 3. punktā, 3.1. apakšpunktā, 4.punktā un 4.1. apakšpunktā minētajām personām tiek veiktas ne ilgāk kā līdz valsts vecuma pensijas piešķiršanai nepieciešamā vecuma sasniegšanai vai valsts vecuma pensijas piešķiršanai (tajā skaitā priekšlaicīgi). Tātad, ja sakaru virsnieka laulātajam jau būs piešķirta valsts vecuma pensija, tad valsts sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas kā par sakaru virsnieka laulāto netiks veiktas un reģistrētas. Vienlaikus atbilstoši likuma “Par valsts pensijām”  24. panta pirmajai daļai, ja par periodu pēc vecuma pensijas piešķiršanas ir veiktas vai bija jāveic attiecīgās valsts sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas, pamatojoties uz tās saņēmēja pieprasījumu, piešķirtā pensija pārrēķināma, bet ne biežāk kā reizi gadā.

      Projekta spēkā stāšanās paredzēta vienlaikus ar likumprojektā paredzēto spēkā stāšanās datumu.
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