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Iekšlietu ministrijas un nevalstisko organizāciju sadarbības memoranda Sadarbības padomes sēde

PROTOKOLS

Rīgā

2023. gada 18. oktobrī









Sanāksmi vada:

Iekšlietu ministrijas un nevalstisko organizāciju sadarbības memoranda Sadarbības padomes (turpmāk – Padomes) priekšsēdētājs - iekšlietu ministrs Rihards Kozlovskis.

Piedalās Iekšlietu ministrijas Padomes locekļi:

1. Dimitrijs Trofimovs, Iekšlietu ministrijas valsts sekretārs;

2. Jānis Bekmanis, Iekšlietu ministrijas valsts sekretāra vietnieks;

3. Ingūna Aire, Iekšlietu ministrijas valsts sekretāra vietniece;

4. Daiga Piebalga, Iekšlietu ministrijas Personāla vadības un administratīvā departamenta direktore;

5. Gatis Švika, Iekšlietu ministrijas Nozares politikas departamenta direktors;

6. Gunta Jansone, Iekšlietu ministrijas Komunikācijas nodaļas vadītāja.

Nevalstisko organizāciju Padomes locekļi:

7. Iveta Kažoka, “Sabiedriskās politikas centra PROVIDUS” direktore;

8. Armands Augustāns, Latvijas Iekšlietu darbinieku arodbiedrības valdes priekšsēdētājs;

9. Māris Jonovs, biedrības “Drošās ielas” valdes loceklis;

10.  Arnis Vērzemnieks, Drošības Nozares Kompāniju Asociācijas valdes priekšsēdētājs;

11.  Juris Matisāns biedrības “r.a. “Siltumnīca”” pārstāvis;

12.  Henriks Danusēvičs, Latvijas tirgotāju asociācijas valdes priekšsēdētājs;

13.  Trīne Žagare, biedrības “Sabiedrība par atklātību - Delna” pētniece un projektu vadītāja;

14.  Laila Balga, biedrības “EAPN-Latvia” valdes priekšsēdētāja;

15.  Linda Jākobsone-Gavala, biedrības “Gribu palīdzēt bēgļiem” valdes locekle;

16.  Ēriks Treļs, biedrības “Latvijas juristu apvienība” pārstāvis;

17.  Andris Duļbinskis, biedrības “Latvijas Skursteņslaucītāju amata brālība” pārstāvis.
Uz sēdi uzaicinātās personas:

18.  Ina Lenca, biedrības “Gribu palīdzēt bēgļiem” interešu aizstāvības speciāliste;

19.  Andrejs Melnalksnis, Latvijas Iekšlietu darbinieku arodbiedrības valdes loceklis;

20.  Beate Barkāne-Iļjenkova, Iekšlietu ministra biroja vadītāja;

21.  Imants Zaķis, Iekšlietu ministrijas Nozares politikas departamenta direktora vietnieks;

22.  Iveta Muceniece, Iekšlietu ministrijas Nozares politikas departamenta direktora vietniece;

23.  Iveta Upeniece, Iekšlietu ministrijas Nozares politikas departamenta vecākā referente.

Sēdē nepiedalās Padomes locekļi:

Igors Rajevs, Iekšlietu ministrijas parlamentārais sekretārs; 

Kaspars Āboliņš, Iekšlietu ministrijas valsts sekretāra vietnieks;

Vilnis Vītoliņš, Iekšlietu ministrijas valsts sekretāra vietnieks;

Inete Ielīte, biedrības “Latvijas Sieviešu nevalstisko organizāciju sadarbības tīkls” valdes priekšsēdētāja;

Raimonds Nitišs, Latvijas Pašvaldību darbinieku arodbiedrības pārstāvis; Rīgas pašvaldības policijas arodorganizācijas priekšsēdētājs;

Irina Mazurika, biedrības “Centrs MARTA” pakalpojumu daļas vadītāja;

Dainis Domiņš, Latvijas tirgotāju asociācijas valdes līdzpriekšsēdētājs;

Jana Streļeca, Ukrainas atbalsta biedrības valdes locekle;

Inese Vaivare, biedrības “Latvijas Platforma attīstības sadarbībai” direktore.

Protokolē:

Iekšlietu ministrijas Nozares politikas departamenta

vecākā referente Marta Barbara Buka.

Sēdi sāk plkst. 10:40.

Darba kārtība:

1. Iekšlietu nozares budžets 2024. gadam (ziņo Iekšlietu ministrija);

2. Iekšlietu nozares prioritātes Valdības rīcības plānā (ziņo Iekšlietu ministrija).
1.

Iekšlietu nozares budžets 2024. gadam

R. Kozlovskis:
Sniedz informāciju par budžetā paredzētajiem prioritārajiem pasākumiem.

Padome informāciju pieņem zināšanai. 

2.

Iekšlietu ministrijas prioritātes Valdības rīcības plānā

D. Trofimovs:
Sniedz informāciju par Iekšlietu ministrijas prioritātēm Valdības rīcības plānā.

J. Bekmanis:
Sniedz informāciju par nevalstisko organizāciju (turpmāk – NVO) ierosinājumiem Valdības rīcības plānam (turpmāk – VRP). Informē, ka biedrības “Sabiedriskās politikas centra PROVIDUS” 1. priekšlikums Ministru prezidenta pakļautībā izveidot Krīzes vadības centru sakrīt ar Iekšlietu ministrijas prioritātēm un piedāvājumiem, līdz ar to, norāda, ka priekšlikums tiek atbalstīts iekļaušanai VRP, precizējot pasākuma nosaukumu, darbības rezultātu, kā arī izpildes termiņu. Norāda, ka atbildīgo institūciju secība nav tik būtiska. 2. priekšlikums par iespēju rīkot vietējos pašvaldību referendumus Vietējo pašvaldību referendumu likumā noteiktajā termiņā sākot no 2024. gada 1. janvāra iesaka adresēt Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai (turpmāk – VARAM), ņemot vērā, ka tuvākajā laikā visas informācijas sistēmas, kas saistītas ar vēlēšanām ir plānots nodot Valsts reģionālās attīstības aģentūrai. 

Padome informāciju pieņem zināšanai un uzsāk diskusiju.

I. Kažoka:
Skaidro, ka, ja uz 2024. gada 1. janvāri elektroniskās vēlēšanu referendumu sistēmas vēl nebūs ieviestas un, ja Saeima nepagarinās Vietējo pašvaldību referenduma likuma spēkā stāšanos termiņu, tad būs nepieciešams atbalsts no Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes (turpmāk – PMLP) Centrālajai vēlēšanu komisijai (turpmāk – CVK) vēlētāju reģistra jautājumos un atbalsts no Iekšlietu ministrijas referenduma ierosinātāju un balsotāju loka jautājumos. Informē, ka līdz nākamā gada Eiropas Parlamenta vēlēšanām vajadzētu ieviest elektronisko vēlēšanu reģistru. Norāda, ka kaut gan atbildīgā institūcija ir VARAM būs nepieciešama arī aktīva PMLP un Iekšlietu ministrijas iesaiste.

D. Trofimovs:
Norāda, ka iekšlietu ministra vadībā notiek regulāras tikšanās ar PMLP, lai nodrošinātu elektroniskā vēlēšanu reģistra darbību līdz Eiropas Parlamenta vēlēšanām. Informē, ka oktobra beigās tiks sagaidīts audita slēdziens par pašlaik izstrādāto elektronisko tiešsaistes vēlēšanu reģistru, atbilstoši kuram tiks nolemts, kāds scenārijs tiks īstenots. Scenārijs A paredz, ka elektroniskais tiešsaistes vēlēšanu reģistrs tiek ieviests un PMLP kopā ar CVK aktīvi strādā pie vēlēšanām izmantojot šo produktu, veidojot jauno vēlēšanu skaitīšanas moduli CVK pusē. Scenārijs B paredz, ka elektroniskais tiešsaistes vēlēšanu reģistrs netiek ieviests, un līdz ar to vēlēšanās tiks izmantots modulis, kas jau tika izmantots vēlēšanu norisē Varakļānu un Rēzeknes pašvaldībās. Šis modulis CVK pusē nozīmēs manuālu balsu skaitīšanu. 

Informē, ka Iekšlietu ministrija un PMLP sniegs nepieciešamo atbalstu VARAM vietējo referendumu jomā. 

I. Kažoka:
Jautā, vai Iekšlietu ministrija var apņemties līdz Eiropas Parlamenta vēlēšanām ieviest vismaz kāda veida elektronisko reģistru vai nu balstītu uz Varakļānu un Rēzeknes vēlēšanu bāzes, vai uz iepriekš noritējušo vēlēšanu bāzes.

R. Kozlovskis:
Apliecina, ka Iekšlietu ministrija virzās uz priekšu abu scenāriju virzienā. Informē, ka Iekšlietu ministrija neizskata scenārija C iespējamību, kas nozīmē atgriezties pie iepriekš noritējušo vēlēšanu bāzes. 

I. Kažoka:
Jautā, vai gadījumā, ja Saeima nepagarina Vietējo pašvaldību referenduma likuma spēkā stāšanos termiņu, Iekšlietu ministrija var nodrošināt CVK vajadzīgos datus, lai būtu iespēja pārliecināties konkrētajā pašvaldības teritorijā, ka cilvēki, kas parakstās vai pēc tam vēlas balsot referendumā, patiešām atbilst likumā noteiktajiem kritērijiem.

R. Kozlovskis:
Informē, ka Iekšlietu ministrija pārrunās datu atbilstību ar PMLP un tad attiecīgi informēs CVK.

J. Bekmanis:
Turpina iepazīstināt ar NVO ierosinājumiem VRP. Informē, ka biedrības “Latvijas Pilsoniskā alianse” 1. priekšlikums par krīzes vadības sistēmas izveidi un ieviešanu, paredzot arī sabiedrības pašorganizēšanās un noturībspējas mehānismu stiprināšanu, tiek saglabāts tādā redakcijā kādā Iekšlietu ministrija sākotnēji to iesniedza. Vienlaikus ierosina biedrībai “Latvijas Pilsoniskā alianse” šo ierosinājumu piedāvāt Valsts kancelejai, vēršoties nepastarpināti. 

Informē, ka biedrības “Sieviešu sadarbības tīkls” 1. priekšlikums par visaptverošas valsts aizsardzības sistēmas veidošanas darbības rezultātu netiek ņemts vērā, jo NVO iesaiste pie tiesību aktu izstrādes un politikas plānošanas dokumentu izstrādes ir normatīvajos aktos noteikta jau tagad kā neatņemama sastāvdaļa. 2. priekšlikums par sagatavotu koncepciju un nodrošinātu kompetento NVO, tieši brīvprātīgo organizāciju, iesaisti civilās aizsardzības sistēmā, arī netiek ņemts vērā, jo šāda koncepcija un iesaiste jau ir valdībā skatīta un akceptēta. 3. priekšlikums par sabiedrības izpratni un atbildību par savu drošību, kur biedrība piedāvā kā darbības rezultātu noteikt izstrādāt materiālus, kas pieejami internetā un ka ir notikuši noteikts skaits pasākumu gadā, arī netiek iekļauti VRP, jo VRP izstrādes vadlīnijas nosaka, ka plānā neietver ikdienā pastāvīgi veicamos darbus.

R. Kozlovskis:
Aicina klātesošos turpināt diskusiju. 

J. Matisāns:
Jautā, kā Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta (turpmāk – VUGD) 105 jaunu amatu vietu ieviešana atrisinās jau esošo darbinieku trūkumu. Interesējās, vai ir apzināts tas apjoms, ko šobrīd veic NVO, tieši brīvprātīgie ugunsdzēsēji. Papildus jautā, vai Ukrainas civiliedzīvotāju atbalstā ir plānots iesaistīt NVO līdzīgi kā tas tiek darīts šobrīd vai ir paredzēti kādi jauni instrumenti. Jautā, vai var sagaidīt izmērāmus rezultātus. Interesējās, kāda ir saistība starp VRP dotā uzdevuma “veicināt sabiedrības izpratni un atbildību par savu drošību” iekļauto darbības rezultātu par ieviestu platformu transportlīdzekļu valsts numura zīmju atpazīšanai ar deklarācijas sadaļas nosaukumu “Latviska un iekļaujoša Latvija”. Papildus interesējas par VRP iekļauto uzdevumu par birokrātijas mazināšanu, kur PMLP ir norādīta kā vienīgā atbildīgā institūcija un kādi būtu izmērāmie rezultāti, kurus varētu sagaidīt no VRP izpildes.

R. Kozlovskis:
Informē, ka saistībā ar atbalstu Ukrainas civiliedzīvotājiem tiks pagarināts termiņš, nevis veiktas algoritma vai darbības izmaiņas. Informē, ka pagaidu aizsardzības mehānisms Eiropā tiek pagarināts līdz 2025. gada martam, līdz ar to pašlaik tiek apzināti un gatavoti nepieciešamie grozījumi likumos un nav informācijas par to, vai būs kādas izmaiņas NVO iesaistē. Precizē J. Matisāna sniegto komentāru par izmērāmiem rezultātiem.

J. Matisāns:
Skaidro, ka to bija domājis saistībā ar atalgojumu – Valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības likumā ir noteikts, ka Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu amatpersonas virsstundu gadījumā saņem atpūtas laiku piemaksas vietā. Interesējas, vai tiek paredzēts uzlabot šo amatpersonu finansiālo stāvokli. 

R. Kozlovskis:
Atsaucoties uz starptautiskajām tiesībām darba likumdošanā, informē, ka primāri virsstundas tiek kompensētas ar atpūtas laiku, lai nodrošinātu efektīvu darba pienākumu izpildi. Atsaucoties uz Darba likumu ir noteikts konkrēts virsstundu skaits, kurš nevar tikt pārsniegts un arī nosaka to pašu principu, ka primāri virsstundas tiek kompensētas ar atpūtas laiku. Informē, ka izmērāmais rezultāts atlīdzības palielināšanā Iekšlietu ministrijas sistēmas amatpersonām būs personāla nokomplektēšanas iespēja, kas līdz ar to nodrošinās efektīvu VUGD, Valsts policijas un Valsts robežsardzes darbību. 

Par VUGD nekomplektu attiecībā pret papildus finansējumu 105 jaunu amatu vietu ieviešanai, informē, ka šis finansējums palielinās iespēju nodrošināt nepieciešamo personu skaitu speciālajā ugunsdzēsības transportlīdzeklī, reaģējot uz notikumu. 

D. Trofimovs:
Informē, ka 105 jaunu amata vietu aizpildīšanas nodrošināšana nebūs saistīta ar personu obligātu uzņemšanu Ugunsdrošības un civilās aizsardzības koledžā, jo arī koledžā ir novērots studentu trūkums. 

Informē, ka saistībā ar brīvprātīgo ugunsdzēsēju iesaisti ir veikti pētījumi kopīgi ar VUGD. 

Saistībā ar VRP iekļauto pasākumu par videonovērošanas sistēmu ieviešanu un platformu transportlīdzekļu valsts numura zīmju atpazīšanai, paskaidro, ka pasākums ir tieši saistīts ar sabiedrības drošību. 

H. Danusēvičs:
Jautā, kā notiks pārtikas krājumu apsardzība (veikalos, noliktavās) krīzes brīžos. 

G. Švika:
Informē, ka septembrī norisinājās civilās aizsardzības mācības, kurās tika iesaistīta arī pārtikas grupa, līdz ar to par šo jautājumu sazināsies ar Zemkopības ministrijas valsts sekretāra vietnieku K. Cirsi. 


Vēlāk informē, ka Zemkopības ministrija apņemas šo jautājumu pārrunāt.

L. Jākobsone-

Gavala:
Jautā, kā veidojas Ukrainas civiliedzīvotāju atbalstam piešķirtais finansējums 70 000 000 apmērā. Jautā, vai VRP pasākums par PMLP kapacitātes stiprināšanu darbības rezultāts “nepieciešamās infrastruktūras izveide patvēruma procedūras īstenošanai” iekļauj arī objektus Muceniekos un Liepnā. Jautā, vai VRP pasākumu par sabiedrības zināšanu pilnveidošanu ugunsdrošības un civilās aizsardzības jautājumos būtu iespējams pārformulēt un paplašināt, iekļaujot arī sadarbību ar NVO, lai sekmētu plašāku sabiedrības izpratnes veicināšanu; lūdz detalizētāk skaidrot paredzēto piecu stacionāro un pārvietojamo drošības klašu izveidi un darbību.

R. Kozlovskis:
Informē, ka Ukrainas civiliedzīvotājiem piešķirtais finansējums ir veidojies, apkopojot atbildīgo un iesaistīto ministriju pieprasījumus un horizontālās prioritātes, virzot tās izskatīšanai valdībā. Informē, ka PMLP kapacitātes stiprināšanā ietver gan personāla kapacitāti, gan infrastruktūras kapacitāti.

D. Trofimovs:
Informē, ka piecas stacionārās un pārvietojamās drošības klases ir domātas kā reģionālās vietas, kur VUGD veidot simulācijas un moduļus. Aicina biedrību “Gribu palīdzēt bēgļiem” iesniegt savu formulējumu par NVO iesaisti VRP pasākumā.

J. Bekmanis:
Atgādina, par VRP izstrādes vadlīnijām, kurās ir noteikts neiekļaut ikdienā veicamās aktivitātes.

R. Kozlovskis:
Informē, ka kopā ar D. Trofimovu ir spiesti atstāt sanāksmi, lai dotos uz nākamo. Sēdi turpinās vadīt J. Bekmanis.

J. Bekmanis:
Informē, ka turpmākā VRP izstrādes virzība ir sekojoša – VRP sākotnējie priekšlikumi tiek iesniegti Valsts kancelejā līdz 20. oktobrim, Valsts kanceleja apkopo visu ministriju priekšlikumus un konstatē, vai tie atbilst VRP vadlīnijām, kam seko premjerministres konsultācijas ar ministriem un vispārējais saskaņošanas process Tiesību aktu projektu portālā. Informē, ka tiek paredzēta arī VRP saskaņošana starp Valsts kanceleju un NVO.

M. Jonovs:
Jautā par progresu par ceļu satiksmes negadījumu datubāzi, kuras izveidei šogad Iekšlietu ministrijas Informācijas centrs saņēma finansējumu no biedrības “Latvijas Transportlīdzekļu apdrošināšanas birojs” fonda. Rosina nākamajā Ceļu satiksmes drošības padomē iekšlietu ministram vai Iekšlietu ministrijas Informācijas centram sniegt informāciju par šo datu bāzi. Rosina arī iesaistīt NVO un akadēmisko sektoru sarunās par datu bāzes izveidi.

J. Bekmanis:
Ņemot vērā ierobežoto laiku, aicina pieturēties pie VRP apspriešanas. Informē, ka sniegtie komentāri tiks ņemti vērā, gatavojoties Ceļu satiksmes drošības padomei. 

A. Duļbinskis:
Norāda, ka Ministru kabineta 2020. gada 15. septembra noteikumu Nr. 585 “Grozījumi Ministru kabineta 2016. gada 19. aprīļa noteikumos Nr. 238 “Ugunsdrošības noteikumi” izstrādē VUGD nav ņēmusi vērā biedrības “Latvijas Skursteņslaucītāju amata brālība” izteiktos priekšlikumus, līdz ar ko ir izveidojusies situācija, ka Ministru kabineta 2016. gada 19. aprīļa noteikumos Nr. 238 “Ugunsdrošības noteikumi” 72.4. apakšpunktā ir noteikts, ka dūmvadu tīrīšanu drīkst veikt, uzrādot prakses sertifikātu. Taču normā nav norādīts, kāda veida prakses sertifikāts ir nepieciešams. Šī nekonkrētā termina dēļ ir iespējamība izmantot neatbilstošus vai viltot prakses sertifikātus. Rosina, jaunajos grozījumos panākt to, lai šis termins tiktu precizēts un, lai Ministru kabineta noteikumi nebūtu pretrunā ar likumu “Par amatniecību”.

J. Bekmanis:
Informē, ka saistībā ar šo terminu konsultēsies ar VUGD un norāda, ka Tiesību aktu projektu portālā jebkurai NVO ir iespējas iesniegt iebildumus un priekšlikumus par konkrēto tiesību aktu projektu. 

I. Kažoka:
Interesējās par domnīcas “Sabiedrības loma civilajā aizsardzībā” progresu. Jautā, kura pašlaik ir vadošā iestāde civilās aizsardzības jomā un kādas ir aktualitātes Ministru prezidenta izveidotajā Civilās aizsardzības un katastrofu pārvaldīšanas sistēmas tematiskajā komitejā.

J. Bekmanis:
Informē, ka formāli tematisko komiteju darbību nosaka MK Kārtības rullis un attiecīgi tās darbojas konkrētās valdības pilnvaru laikā. Pašlaik jaunas tematiskās komitejas nav nodibinātas. Informē, ka civilās aizsardzības tēmu vada Iekšlietu ministrija kopā ar Aizsardzības ministriju. 

Vienojās:

1. Pieņemt zināšanai, ka Padomes sēdē pārstāvētās NVO konceptuāli atbalsta Iekšlietu ministrijas sagatavotos priekšlikumus VRP projektam. NVO iesniegtie priekšlikumi tika atbalstīti pēc būtības un, ciktāl tie skar iekšlietu jomu, tika ņemti vērā Iekšlietu ministrijas sagatavotajos priekšlikumos VRP projektam, respektējot VRP izstrādes vadlīnijas;

2. Iekšlietu ministrijas Nozares politikas departamentam nosūtīt kopīgu e-pastu (pievienojot CC visus memoranda Sadarbības padomes locekļus) domnīcas “Sabiedrības loma civilajā aizsardzībā” vadītājai I. Ielītei, lai noskaidrotu par pašreizējo progresu domnīcas ietvaros. 

Sēdi slēdz plkst. 11:50.
Protokola pielikumā:

1. Iekšlietu ministrijas prezentācija “Iekšlietu ministrijas prioritārie pasākumi” uz 12 lpp.;

2. Iekšlietu ministrijas prezentācija “Iekšlietu ministrijas prioritātes Valdības rīcības plānā” uz 8 lpp.;

3. Iekšlietu ministrijas dokuments “Nevalstisko organizāciju ierosinājumi VRP projektam” uz 3 lpp.

Sēdes vadītājs






Rihards Kozlovskis













DOKUMENTS PARAKSTĪTS AR DROŠU ELEKTRONISKO PARAKSTU UN SATUR LAIKA ZĪMOGU.


