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20__. gada 	Noteikumi Nr. 
Rīgā	(prot. Nr.  . §)

“Grozījumi Ministru kabineta 2019. gada 1. oktobra noteikumos Nr. 464 “Noteikumi par Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu un Ieslodzījuma vietu pārvaldes amatpersonu ar speciālajām dienesta pakāpēm formas tērpa un atšķirības zīmju aprakstu””

Izdoti saskaņā ar Iekšlietu ministrijas sistēmas
iestāžu un Ieslodzījuma vietu pārvaldes
amatpersonu ar speciālajām dienesta 
pakāpēm dienesta gaitas likuma
44. panta otro daļu  

Izdarīt Ministru kabineta 2019. gada 1. oktobra noteikumos Nr. 464 “Noteikumi par Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu un Ieslodzījuma vietu pārvaldes amatpersonu ar speciālajām dienesta pakāpēm formas tērpa un atšķirības zīmju aprakstu” (Latvijas Vēstnesis, 2019, 204. nr.)  šādus grozījumus:

1. Papildināt noteikumus ar 3. punktu šādā redakcijā:
“3. Valsts robežsardzes un Valsts robežsardzes koledžas amatpersonu formas tērpu un atšķirības zīmes, kuru apraksts noteikts šo noteikumu 5. un 6. pielikumā, ievieš līdz 2025. gada 1. jūlijam. Līdz pilnīgai Valsts robežsardzes un Valsts robežsardzes koledžas amatpersonu formas tērpa un atšķirības zīmju ieviešanai amatpersonas ir tiesīgas nēsāt formas tērpus un atšķirības zīmes, kuru apraksts noteikts šo noteikumu 1. un 2. pielikumā.”
2. Papildināt noteikumus ar 5. pielikumu (1. pielikums).
3. Papildināt noteikumus ar 6. pielikumu (2. pielikums).
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Ministru prezidents                                                                  A. K. Kariņš
Iekšlietu ministrs                                                                      S. Ģirģens
Vīza: 
valsts sekretārs                      	                                                   D. Trofimovs  
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